

# El Ideal Gallego

Año XXXIII.—Núm. 9.993.—Avenida de Rubine, 10.

LA CORUÑA, MARTES, 29 DE NOVIEMBRE DE 1949.

Precio: 70 céntimos ejemplar

## PETAIN, el más viejo prisionero del mundo

PARIS, 28.—Un cartel mural en el que se reproduce la efígie del mariscal Petain y con el texto: "Petain, el más viejo prisionero del mundo", ha sido descubierto en una imprenta de la avenida Flix Ferrare. El cartel tiene una superficie de dos metros cuadrados y ha sido editado por el movimiento "Realismo". Está impreso en colores y había sido hecha una tirada de quinientos ejemplares en el momento en que la Policía se incautaba de dicho material, por no estar autorizada su publicación.—(EFE).

## Johnson visitó Alemania, llegó anoche a Londres y el jueves irá a París

(INFORMACION EN LA PLANA 9)



LOUIS A. JOHNSON  
Secretario de Defensa de los Estados Unidos

## Laureano Gómez, Presidente electo de Colombia

### Renace la normalidad en Panamá

BOGOTÁ, 28.—El candidato conservador Laureano Gómez ha sido elegido presidente de Colombia en las elecciones de ayer por la mayor cantidad de votos en la historia del país según afirma el periódico "El Siglo". Los dirigentes liberales ya han hecho un llamamiento a la "resistencia inextinguible" contra el régimen conservador. Gómez fue en las elecciones de ayer el único candidato, ya que los liberales se negaron a participar en las mismas. El Gobierno, por boca del presidente Mariano Ospina, deploró que los liberales no hubieran acudido a las elecciones. Ospina Pérez añadió que había ordenado por los liberales, que habían constituido un rotundo fracaso.—(EFE).

## Después de los Estados Unidos, España es el principal blanco de la fobia comunista

Nuestro país conoce el peligro y se prepara y vela sus armas para que las amenazas no puedan sorprenderle

No es mucho lo que necesitamos pero las cosas no se improvisan

Las armas nada pueden si no van respaldadas por una decisión de resistencia y victoria

### Declaraciones del Caudillo a un periodista norteamericano

WASHINGTON, 28.—"Sunday Star", edición dominical de "Evening Star", publica unas interesantes declaraciones que sobre temas militares ha hecho el Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, al periodista norteamericano Constantino Brown. La Oficina de información diplomática comunista el texto oficial de las declaraciones que hizo S. E. el Generalísimo al periodista norteamericano señor Brown.  
—¿Qué papel desempeñaría España en el caso de una nueva configuración?  
—Como recientemente he expresado a uno de sus colegas al hablar de España en el Occidente de Europa, nuestra nación ama la paz, pero sabiendo que ésta no depende de nuestra exclusiva voluntad, sino de la agresión de los otros, no pierde de vista los peligros que sobre el Occidente de Europa se ciernen. En la medida de sus medios se prepara y vela sus armas para que las amenazas no puedan sorprenderle.  
El papel militar que a usted interesa y que España puede un día desempeñar, depende más de los de fuera que de nosotros mismos. España tiene una firme voluntad de resistencia. Si España fué respetada en otra situación, que podríamos llamar parecida, más que a su armamento se debió a la voluntad unánime de resistencia de sus hijos, a la seguridad de que no había de ser presa fácil para ningún agresor y de que los españoles en todo caso habían de vender cara su vida.



LAUREANO GOMEZ  
Nuevo Presidente de Colombia

malidad se hizo en Panamá gradualmente. Poco a poco comenzaron a abrir los establecimientos y a medida se corrían las carreras de caballos normalmente y como de costumbre. Los demás espectáculos incluso los nocturnos también abrieron sus puertas y dió comienzo su trabajo habitual. Se cree que hoy terminarán las huelgas de estudiantes y maestros.—(EFE).

### La neutralidad

—Piensa España mantener su posición de neutralidad, como en las anteriores guerras mundiales?  
—No es cosa fácil en los tiempos que corren, permanecer neutrales en las grandes conflagraciones modernas. Desde las guerras napoleónicas hasta nuestros días tres solos países en Europa —España, Suiza y Suecia— han podido permanecer neutrales, y no sin que alguno haya tenido que hacer contra su voluntad, concesiones a los beligerantes. Muy difícil fué para España, en la última contienda, mantener su neutralidad ante presiones y asechanzas. En una nueva guerra en

(CONTINUACION DE LA PAGINA 8)

## BRADLEY asiste a una conferencia militar en París

PARIS, 28.—En el Ministerio de Marina se han reunido esta tarde el general Bradley, jefe del Estado Mayor combinado norteamericano; el jefe de Estado Mayor de la Armada británica, almirante Lord Fraser, y el jefe del Estado Mayor combinado francés, general Lechres. La reunión será seguida por otra, el martes, de los jefes de Estado Mayor de las doce naciones del Pacto Atlántico.  
Se admite la posibilidad de que los jefes de la defensa occidental discutan el tema de la contribución alemana a ella.—(EFE).

PARIS, 28.—La reunión del general Bradley con el general Lechres y el almirante Lord Fraser duró dos horas y media. No se permitió a los periodistas y fotógrafos entrar siquiera en el patio del Ministerio de Marina.—(EFE).



Excmo. y Rvdmo. Sr. D. José Souto Vizoso, Obispo de Palencia

## Triunfal entrada del Dr. Souto Vizoso en Palencia

### El Obispo fué acogido con desbordante entusiasmo popular

Asistieron el Ministro de Marina y una representación de Compostela

(ESPECIAL PARA "EL IDEAL GALLEGO")

PALENCIA, 28.—De fausto y grandioso acontecimiento puede calificarse la llegada a esta capital y el recibimiento tributado el domingo a su nuevo Prelado, el Excmo. y Rvdmo. señor don José Souto Vizoso.  
La comisión organizadora de los actos, ha llevado a cabo la ingente tarea con el más brillante de los resultados. Seis preciosos y monumentales arcos se levantaron en el recorrido que

había de realizar el Obispo. Eran testimonio de cariño y devoción del pueblo palentino, en honor de su nuevo Prelado. El primero, había sido confeccionado por la Fábrica Nacional de Armas, y aparecía frente a la fachada principal, en la Plaza del Alcázar, y simbolizaba los emblemas de los ingenieros de armamento y construcción, las pilas de un puente, con su escudo y el de Palencia. Ostentaba esta dedicación: "La Fábrica Nacional a su Prelado". El segundo, simbolizaba un

pórtico castellano y lo erigió el Ayuntamiento, en nombre de la capital, en la Avenida de la República Argentina, junto al Instituto Nacional "Jorge Manrique", y lucía esta leyenda: "Palencia a su Prelado". El tercero, estaba dedicado por el Parque Móvil de Ministerios Civiles, y se alzaba en la calle Mayor. Un gran cartel decía: "Bienvenido, señor", y al otro lado, "P. M. M. C. saluda a su Prelado". El cuarto estaba en la misma calle Mayor.

## Alijo de tabaco rubio, aprehendido

### ¡82 kilómetros de cigarrillos!

SEVILLA, 28.—Manuel Generoso Gotán, de 32 años, vecino de la Línea de la Concepción, ha sido detenido en esta capital, donde se encontraba para vender una partida de tabaco rubio, alijada de un falucho en aguas de Tánger. La policía sevillana se incautó en el barrio de Triana, en dos habitaciones que tenía alquiladas este individuo, de una importante cantidad de tabaco, y en Bolullos del Condado (Huelva), en una cochera, fué hallado el resto de la partida. En total, 5.000 cartones de tabaco rubio de distintas clases.  
Si un cigarrillo tiene siete centímetros, el 1.172.000 que contienen los 5.960 cartones aprensados, formarían una recta de 82.040 kilómetros. ¿Qué cachimba haría falta para fumarlo todo de una vez?

## Catástrofes de aviación

### Se registraron varias en las últimas 48 horas

LISBOA, 28.—En Folgoso, Sierra de la Estrella, ha caído una avioneta de turismo en la que viajaban de Aveiro a Cíbilha los industriales Antonio Matos y Mario Monteiro como únicos pasajeros. Ambos murieron en el accidente. Iban a presenciar un encuentro de fútbol. El viaje debía durar una hora, y como no llegaron a la hora prevista se organizó un servicio de salvamento, y hasta esta mañana no fueron hallados los cadáveres entre los restos del avión.—(EFE).

HANOÍ, 28.—Diez personas han resultado muertas al estrellarse un "Dakota" contra la carretera de Lankson a Caobang. El aparato efectuaba una misión de aprovisionamiento por medio de paracaídas.—(EFE).

DIXIAMA (ALABAMA), 28.—Un avión de transporte de las fuerzas aéreas norteamericanas se ha estrellado cerca de esta ciudad. Dos de los tripulantes han perecido y el tercero ha logrado salvarse en paracaídas.—(EFE).

BOGOTÁ, 28.—Varios aviadotes, enviados a la búsqueda de un avión Douglas de las líneas aéreas colombianas, que había salido de Bucaramanga para Cucuta, y cuya desaparición fué anunciada a media tarde del sábado, afirman que han visto los restos incendiados del aparato. Se da por muertos a los nueve pasajeros del mismo.—(EFE).

NORMALIDAD EN PANAMA  
PANAMA, 28.—El retorno a la nor-

(CONTIENEN EN LA PAGINA 9)



# LOS PRESUPUESTOS DEL ESTADO PARA 1950

## Aumentan 1.312 millones con relación a los de 1949

Han pasado a las Cortes para su discusión los presupuestos generales del Estado para el año 1950. El importe de los gastos previstos es de 17.940 millones de pesetas, contra 16.628 el año pasado. A continuación publicamos un cuadro comparativo:

	Año 1949	Año 1950	Aumento
Presupuesto del Estado	4.094.389	4.194.389	100.000
Presupuesto del Reino	720.000	720.000	
Cuentas Españolas	12.516.500	13.016.500	500.000
Presupuesto del Consejo Nacional, Instituto de Estudios Políticos y Secretaría General del Movimiento	44.476.890	49.976.895	5.500.000
Presupuesto de la Administración Pública	2.394.494.642	2.685.983.084	291.488.442
Cuentas Pasivas	615.586.920	624.586.920	9.000.000
Presupuesto de Cuentas	4.842.828	5.117.583	274.755
Presidencia del Gobierno	121.171.948	150.359.042	29.187.094
Asuntos Exteriores	185.402.290	211.142.141	25.739.851
Defensa	2.429.526.268	2.560.064.579	130.538.311
Interior	3.160.938.327	3.166.329.526	5.391.199
Justicia	1.033.747.585	1.146.942.370	113.194.785
Trabajo	1.099.570.000	1.390.520.760	290.950.760
Sanidad	542.307.049	641.584.437	9.277.388
Industria y Comercio	162.579.161	218.026.307	55.447.146
Agricultura	142.785.123	166.768.408	23.983.285
Asamblea Nacional	1.097.524.779	1.306.749.989	209.225.210
Asociación Popular	92.222.335	106.058.335	13.836.000
Comunidades Autónomas	1.475.316.967	1.716.353.399	241.036.432
Trabajo	253.260.792	264.227.452	10.966.660
Sanidad	236.113.084	119.395.398	
Centros de Contribuciones y Rentas Púnicas	285.666.304	302.324.752	16.658.448
Asociación de España en Marruecos	801.772.107	859.958.947	58.186.840
Comisiones a extinguir de los departamentos ministeriales	231.734.609	230.472.350	
Presupuesto general de gastos de 1950		17.940 millones	
Presupuesto general de gastos de 1949		16.628 millones	
Aumento		1.312 millones	

El aumento representa el 7,8 % del presupuesto del año pasado

## SACERDOTE OBRERO DESPEDIDO

El corresponsal del "Manchester Guardian" en Francia informa que en un tribunal de París se ha discutido recientemente el problema del legítimo despido de un empleado cuando se descubre que se trata de un eclesiástico. Como es sabido, una de las innovaciones más notables en el apostolado de las zonas parisien-ses más deschristianizadas, consiste en enviar sacerdotes católicos que se comprometen a realizar un trabajo honesto como obreros, desarrollando, además, su labor apostólica de misioneros en las horas libres, sobre todo dando con su personal conducta el ejemplo de una vida cristiana sin tacha en los talleres y en los establecimientos donde trabajan. Siguiendo esta norma, el sacerdote Boyer encontró trabajo como mozo en unos grandes lavaderos. Un superior suyo, observando que se trataba de un individuo que resultaba ser muy culto, le preguntó si era anarquista. Ante una contestación negativa, le preguntó entonces si era sacerdote, y el sacerdote contestó afirmativamente. El empleado pensó entonces que a una persona tan instruida debía confiarse trabajos más elevados, y lo señaló con ese fin al director del establecimiento. Sin embargo, éste declaró que el sacerdote, al empezar a trabajar tenía que haber declarado su personalidad, y siendo adversario de los sacerdotes, lo despidió inmediatamente. Los compañeros de trabajo de don Boyer decidieron entonces declararse en huelga para protestar contra el director. El sacerdote les disuadió.

## La Virgen de Fátima en peregrinación por la India



MADRID.—La imagen de la Virgen de Fátima en el momento de ser bajada del avión que la trasladó al aeropuerto de Barajas, con motivo de la peregrinación que se lleva a cabo por todos los aeropuertos de la ruta de la India.

El sacerdote ha recibido, sin embargo, el apoyo solidario de todos los sindicalistas pertenecientes a la empresa, incluidos socialistas y comunistas.

# SUCESOS

## LE SUSTRAN UN RELOJ DE BOLSILLO EN UN TRANVIA

Fidel Pérez Castaño, vecino de Leiro (Ortigueira), y que vive accidentalmente en nuestra capital, Avenida de Linares Rivas número 43, cuarto, subió en la noche del domingo a un tranvía del disco 3 en Puerta Real. Descendió del mismo frente al Estadio de Riazor, y cuando llegó a su domicilio notó que le habían sustraído un reloj de bolsillo con una cadena de oro, valorado en 2.000 pesetas.

## PIERDE 500 PESETAS MIENTRAS DORMIA

El vecino de la calle de Bellavista número 5, Carlos Vilas Carballo, de 24 años de edad, se acostó a dormir anteanoche en su domicilio y cuando despertó a la mañana siguiente comprobó que de un armario instalado en la misma habitación donde dormía le habían sustraído 500 pesetas en metálico, así como varios objetos valorados en 100 pesetas.

## MATA A UN VIGILANTE Y HIERE GRAVEMENTE A SU AUXILIAR

BARCELONA, 28.—En las inmediaciones de la estación de San Vicente del Horts, el vigilante Pablo Ramón Pont, acompañado de su ayudante, dieron el alto a un sujeto que descendía del tren y que llevaba dos bolsos que les infundieron sospechas. Mientras el vigilante esposaba una mano del detenido, éste, con la otra, sacó rápidamente una pistola y disparó contra los referidos agentes.

El vigilante resultó muerto y el auxiliar gravemente herido. El agresor se dio a la fuga abandonando los dos bultos.

# PRESIDENCIA DEL GOBIERNO

## INSTITUTO GEOGRAFICO Y CATASTRAL

Expediente de expropiación forzosa para ocupación de terrenos en el término municipal de Santiago de Compostela (La Coruña), necesarios para la construcción de un Observatorio Geofísico.

Publicado en el "Boletín Oficial del Estado", de fecha 6 de Mayo de 1948, el Decreto de la Jefatura del Estado de 9 de Abril, del mismo año, por el que se declaran de urgencia las obras para la construcción e instalación de un Observatorio Geofísico en Santiago de Compostela, en el lugar denominado "Monte Pio", es aplicable a las mismas la Ley de la Jefatura del Estado de 7 de Octubre de 1939, sobre procedimiento de expropiación forzosa.

Para cumplir lo establecido en el artículo tercero de dicha Ley y en el número quinto de la Orden complementaria de 6 de Noviembre siguiente, con aplicación a las fincas que a continuación se detallan, situadas en el término municipal de Santiago de Compostela (Coruña), se publica el presente edicto, haciendo saber a los propietarios de las mismas y titulares de derechos afectados, que, a los 8 (ocho) días hábiles, a contar desde la publicación del mismo en el "Boletín Oficial del Estado", y a las nueve horas, se procederá a levantar, sobre el terreno, las actas previas a la ocupación de las referidas fincas, previniéndose a los interesados que podrán hacer uso de los derechos que al efecto determina el artículo cuarto de la expresada Ley.

Madrid, 22 de Noviembre de 1949.

### EXPEDIENTE DE EXPROPIACION FORZOSA

#### AYUNTAMIENTO DE SANTIAGO DE COMPOSTELA (PROVINCIA DE LA CORUÑA)

RELACION DE propietarios afectados por la expropiación forzosa que, con carácter de urgencia y con arreglo a la Ley de 7 de Octubre de 1939, se inicia, con motivo de las obras para la construcción e instalación de un Observatorio Geofísico, con expresión del número de orden con el cual figuran en la relación general de propietarios, nombre y apellidos, vecindad, situación y clase de cultivo.

N.º	Nombre y apellidos	Vecindad	Situación	Clase de cultivo
1	Inés Secades Cornes	Casas Nuevas (Santiago de Compostela)	Casas Nuevas	Casa sin número
2	Ramón Blanco Garea	Campo Santa Isabel (Santiago de Compostela)	Campo Santa Isabel	Casa número 3
3	Ramón Blanco Garea	Campo Santa Isabel (Santiago de Compostela)	Campo Santa Isabel	Casa número 4
4	Jesús López Alba	Algalia Arriba, n.º 20 (Santiago de Compostela)	"Agro das Forcas"	Labradío
5	Guillermo Fernández Juanatey	Campo Santa Isabel (Santiago de Compostela)	Prado de la Mina	id.
6	Herederos de Francisco Martín Gimeno	Huertas, n.º 12 (Santiago de Compostela)	Casas Nuevas	Solar
7	Juan Iglesias Gasamans	Rivera de San Lorenzo, n.º 14 (Santiago de Compostela)	id. id.	Labradío e inculto
8	José Mallon Miras	Puente de la Asen (Santiago de Compostela)	id. id.	id. id.
9	Manuel Iglesias Rosende	Puente de la Asen, 7 (Santiago de Compostela)	id. id.	Solar
10	Santiago Bello García	Puente de la Asen, 2 (Santiago de Compostela)	id. id.	Labradío
11	Juan Baños Fernández	Casas Nuevas, 38 (Santiago de Compostela)	id. id.	id.
12	Claudina Muño Marcote	Madrid	id. id.	Solar
13	Jesús Quintela Almeida	Casas Nuevas, 15 (Santiago de Compostela)	id. id.	id.
14	Raúl da Costa Tabares	Entrenrios, 26 (Santiago de Compostela)	id. id.	id.
15	José Noya López, hoy su esposa, Flora Expósito Buján	Sar, 43 (Santiago de Compostela)	id. id.	id.
16	Daniel Ferreiro Díaz	Casas del Corraliño, 2 (Santiago de Compostela)	id. id.	id.
17	Manuel Ferreira Losada	Lugo, Guitiriz-Pijara	id. id.	id.
18	José Antonio Franqueira Sánchez	Puente de la Asen, 4 (Santiago de Compostela)	id. id.	id.
19	Concepción García Ferreiro	Casas Nuevas, 38 (Santiago de Compostela)	id. id.	id.
20	Manuel Iglesias Rosende	Puente de la Asen, 7 (Santiago de Compostela)	id. id.	Casa y huerto
			id. id.	Casa

Madrid, 22 de Noviembre de 1949.

El Ingeniero, representante de la Administración, MIGUEL DE LA COLINA

# FABRICA DE GAS CARBON DE COK

## HOMENAJE al Excmo. Señor Don Pedro Barrié de la Maza

Concedida por el Gobierno de la República la Medalla de Oro al Mérito del Trabajo, al Excmo. Sr. don Pedro Barrié de la Maza, a petición de la Cámara de Comercio e Industria de Ferrol del Caudillo, a la que se han unido las demás Cámaras de Comercio, así como el Ayuntamiento de la Ciudad y el Centro Gallego de Estudios, estas Entidades acordaron en principio otorgarle la insignia de tan preciado galardón testificando con ello el sentir de la República hacia su preclaro hijo y benefactor, que en todo momento ha hallado dispuesto a servir, fomentando su industria y amparando su desarrollo, mas como las actividades de don Barrié atañen a España en su totalidad, sus méritos son reconocidos en el ámbito nacional, desde distantes puntos, y particularmente desde Galicia, se recibieron sugerencias para que se celebrase el amplio homenaje a don Barrié que el presente edicto tiene el propósito de hacer público. La Comisión cuyos componentes son don Andrés, Nicolás, Calderón, Barrié, Echevarría, Víctor, Gómez Fernández, Francisco, González Calatrava, Teófilo, González Chás, José, Guad el Jellú, Marqués de Lobo Montero, Constantino, Pardo de Andrade, Rafael, Pazó Montes, José, Rivero de Aguilar, Alfonso, Rivero de Aguilar, José María, Rodríguez Rosón, Madrid, Rodríguez Vilarinho, Octavio, Santa Marta de Babío, Conde de Torrado Estrada, Adolfo, Velloso y Pérez-Batallón, Faustino.

## Supresión de restricciones eléctricas en La Coruña

Normalizada la producción de energía eléctrica quedan suprimidas las restricciones en la provincia de La Coruña, subsistiendo únicamente prohibición de consumo para la Industria desde las 17 a las 23 horas.

La Comisión que antecede es la constituida para Madrid, y existen otras en las distintas poblaciones de Galicia, donde hay Cámara de Comercio, siendo la rectora la de El Ferrol del Caudillo iniciadora del Homenaje. Madrid, noviembre de 1949.

NOTA.—Quienes deseen contribuir a la suscripción, deben enviar las aportaciones al Centro Gallego, Preciados n.º 29, o ingresarlas en la cuenta corriente que esta Sociedad tiene en el Banco Pastor de esta capital, indicando el destino de las mismas.

## GARCYBARRA

Garantiza las Estilográficas que vende TALLER DE REPARACIONES

## Cerámica Santa Rita S. A.

Jubia (La Coruña)  
CAPITAL SOCIAL: 5.000.000,- de pesetas  
Suscripción pública de 2.000 acciones, Serie —A—, de 1.000— pesetas nominales cada una, al portador, intransferibles a extranjeros, que se ponen en circulación enteramente desembolsadas, a la par nominal, por título, para gastos de emisión.  
El plazo de admisión de peticiones dará comienzo el día 1.º del presente mes de Diciembre y finalizará el día 20 del mismo mes o antes, según se ordena en el presente edicto.  
Se admiten suscripciones en:  
BANCO DE LA CORUÑA, BANCO PASTOR, BANCO ESPAÑOL CENTRAL, BANCO BILBAO, BANCO HISPANO AMERICANO.

# Nuestras Crónicas

## El Ejército francés será reequipado para que resista la agresión como primera línea

### Los ingleses deberán suministrar aviones de combate a los países del Pacto Atlántico

### El seis por ciento de la renta nacional norteamericana se gasta en automóviles

CRONICA DE WASHINGTON POR MANUEL CASARES

WASHINGTON, 28.—(CRONICA RADIOTELEGRAFICA DEL ENVIAO ESPECIAL DE LA AGENCIA EFE, PARA "EL IDEAL GALLEGO")

Cuando los norteamericanos se despertaron en una fiesta, que comenzó el jueves y casi no terminó hasta el lunes, encontraron que las cosas por este lado del mundo no van muy mal. Los restos del pavo del día de acción de gracias permitieron a las amas de casa no cocinar en todo el día del viernes y aun los aprovecharon el sábado y domingo para alimentar a la familia, sin mucho trabajo, a fuerza de "sanwichs". El granero está lleno, el dinero corre, y ya los escaparates están repletos de todas esas cosas, delicadezas y juguetes, que adornarán las próximas Navidades.

Dicen que los asuntos en Berlín, por ejemplo, van camino de otra crisis. El paro obrero alcanza allí a doscientos cincuenta mil hombres. La desaparición del enlace aéreo y del Gobierno militar dejó a mucha gente sin trabajo. El temor de otro bloqueo ha enviado muchas industrias a Occidente. Si el invierno próximo es duro, si la pobreza, los sufrimientos y la acritud progresan, Rusia podría capitalizar el asunto. Por ejemplo, demandando un plebiscito para determinar el futuro de Berlín. Hace tiempo, el Occidente favoreció la idea. Rusia la bloqueó. Este invierno, el Occidente podría estar en peligro de derrota, como Rusia lo estuvo entonces. Pero estas son de las cosas sobre las cuales el pueblo norteamericano, como pueblo, nada sabe ni puede hacer. Ahora, uno de cada tres norteamericanos pone a un lado la política, para discutir de automóviles. Esta realidad, la pone mejor de relieve la estadística. Los beneficios líquidos de la "General Motors" durante los nueve primeros meses de este año subieron a mil cien millones de dólares. Este es un balance satisfactorio para la "General Motors" así como para la nación entera. De esta

cantidad, el Gobierno norteamericano se lleva casi la mitad, exactamente 531 millones, como impuestos. Las acciones de esta Compañía, en una cuarta parte, pertenecen a personas de todas las clases sociales. Estos beneficios tan cuantiosos quieren decir que el dinero existe y corre y que la gente lo emplea en automóviles. Se calcula que al menos un seis por ciento de la renta nacional se emplea en automóviles. Por lo tanto, no es extraño encontrar a la gente discutiendo sobre el nuevo modelo económico del Buick, sobre el Hudson, hecho para competir con el Ford, o sobre la popularidad alcanzada por el Oldsmobile.

#### EL PLAN DE DEFENSA

Dicen que, por fin, el plan de defensa estratégica del Atlántico Norte que dará aprobado esta semana, pero esto es una cosa que el pueblo deja a la exclusiva determinación de los Estados Mayores. Nadie levanta un dedo para opinar, ni perturba su digestión por el secreto absoluto, en que quedarán esos planes.

Como cosa castrense, sólo se señala el partido de fútbol que hoy jugará en Filadelfia los equipos del Ejército y la Marina que en esto aquí son los eternos rivales. También se dice que de los 900 millones de dólares aprobados por el Congreso para rearmar a Europa, el ejército francés se llevará una gran parte. A esta conclusión llegaron en sus conversaciones el secretario de Defensa norteamericano, Johnson; el jefe del Estado Mayor estadounidense, Bradley, y el mariscal británico, Montgomery. El ejército francés será reequipado y puesto en forma para que resista la agresión como primera línea. En cambio, Inglaterra, logrará materiales para dar gran ímpetu a su industria de aviones de caza. Los ingleses deberán suministrar aviones de combate a los demás países signatarios. Los demás países recibirán de esos 900 millones de dólares lo que quede. Italia, aunque la tercera en prioridad, no recibirá cuanto necesita. Sólo lo indispensable para mejorar la fuerza combatiente de sus veinte divisiones. Dinamarca, Bélgica, Holanda, Portugal y Noruega conseguirán tanques, armas pequeñas y otros abastecimientos para las fuerzas terrestres.

Dicen también que tras las palabras claras de Paul Hoffman hay cierto pesimismo entre los hombres encargados de administrar el plan de reconstrucción europea sobre la posibilidad de lograr lo que ha venido a llamarse integración económica del Occidente de Europa. Pero aquí, ¿quién se va a preocupar por esto?

#### MUERTE DE UN FAMOSO GORILA

Otras cosas caza mejor el ojo interesado del espectador. Como, por ejemplo, el fallecimiento en Florida del célebre gorila, Gigante Gargantúa, conocido por más de cuarenta millones de espectadores del Circo Riglin. No obstante, se ha dado un consuelo al público. Otros dos gorilas infantiles están viniendo ya de la Guinea española. Durante doce años, Gargantúa vivió como la más potente y aterradora bestia mostrada al público. Se calcula que su fuerza igualaba a la de 27 hombres. Pesaba trescientos cincuenta kilos. Su estatura llegaba casi a los dos metros, y, cosa rara, vivió libre en cautividad contra la costumbre de su especie. Dicen que falleció de una pulmonía, como cualquier humano, aunque estaba encerrado en una jaula de cristal con una temperatura primaveral constantemente. También sufría cáncer en un labio, y hubo momentos en que se le creyó tuberculoso. El Circo dice que su exhibición le ha reportado más de un millón de dólares. En 1940 quisieron casarle, trayéndole de la Habana una hembra de su especie. Gargantúa vió la gorila, le arrojó una cabeza de lechuga, y jamás prosperó un romance.

LEA EL IDEAL GALLEGO



## Mucho frío y aguanieve en la capital España, baluarte inexpugnable de Occidente, dice Rivera Schreiber

Se va a estrenar

### el sainete premiado 'La Perla de Embajadores'

(Especial para EL IDEAL GALLEGO) MADRID, 28.—Tema de todos los comentarios de hoy es el partido internacional y amistoso jugado en el Estadio de Chamartín entre el Real Madrid y el "combinado" mejicano. Ocurrió lo que estaba previsto, aunque nadie se atreviese a pronosticarlo abiertamente por aquello de los imponderables y porque no en balde habían transcurrido 22 años sin que españoles y mejicanos se disputaran un encuentro futbolístico. Se sabía, por esta razón, muy poco del juego azteca, aunque ya después de los primeros entrenamientos dijese los entendidos que la victoria sería rotunda y fácil. Así fue, efectivamente. A la salida del campo, inmediatamente después de terminado el choque, alguien preguntó a un viejo aficionado:

—¿Qué le ha parecido?

—Hemos marcado siete tantos, y lo mismo podríamos haber hecho setenta—fue su breve respuesta.

Lo que, naturalmente, no quiere decir en modo alguno que los mejicanos jugaran poco y menos que jugaran mal. Lo que ocurre es que jugaron de otra forma, con demasados snalabarismos, con una excesiva preocupación por lo bonito de sus jugadas, sin acometividad ni brío—que nada tienen que ver con la violencia—y, sobre todo, sin eficacia. Ganaron, pues, los de casa y ganaron con absoluta justicia, reconocida incluso por los contrarios. Y en esa frase con que el aficionado de solera resumió el resultado final se refleja la impresión dominante después del encuentro. Un tanteo que, sin duda, ha llenado de íntima satisfacción, no solamente a los "hinchas" del Madrid, sino a todos los buenos aficionados que ayer pudieron comprobar la auténtica valía de nuestro fútbol. No siempre reconocida entre nosotros mismos, por esa inclinación que aquí tenemos a restar méritos a todo lo propio.

Los colegas deportivos, que es a quienes corresponde, darán a ustedes detalles y opiniones del partido. Nosotros nos limitamos a registrar lo como nota de máxima actualidad en esta jornada, primera de la semana, fría y desapacible. Que el frío es otro de los temas más debatidos hoy. Llovió a ratos y en algunos momentos casi era aguanieve lo que caía sobre nosotros. Es indudable que en las sierra próximas ha tenido que nevar copiosamente y de ahí el frío, el característico airecillo con que nos obsequia el Guadarrama. Pero como ahora estas cosas son "oro molido", bienvenido sea el helado aire de la sierra, presagio de hielo abundante y la lluvia fina, penetrante, menuda pero eficazísima que ya nos ha resuelto en Madrid el problema del suministro del agua y de la

luz, y que con la ayuda de Dios, seguirá proporcionando muy beneficiosos resultados en todas partes.

#### NUEVO ACADEMICO

Desde hace unas horas es miembro de número de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas, don Ignacio de Casso, catedrático de Derecho Civil de la Universidad Central. Su discurso versó sobre "El Derecho y la dinámica", y la condecoración estuvo a cargo del también ilustre profesor señor Yanguas Mesa. El señor Casso ocupa en la Academia la vacante producida por fallecimiento del que fué maestro de muchas generaciones de letrados, don Felipe Clemente de Diego, de tan grata memoria.

#### UN DIPLOMATICO PERUANO

Un ilustre político peruano, don Eduardo Rivera Schreiber, inspector general de consulados, se encuentra desde hace unos días entre nosotros. Acaba de recorrer Europa en funciones oficiales y ha hecho aquí muy importantes declaraciones acerca de cuanto ha visto.

—La mayor tragedia—ha dicho—mayor que la de las ciudades destruidas, que la de los campos abandonados; es la de los hombres que por haber perdido la esperanza y la fe en sus propios destinos no reaccionan como patriotas, ni como europeos, ni como individuos de una colectividad civilizada...

Pero en contraste con esa situación, el señor Rivera Schreiber, ha visto fortalecido su optimismo en los futuros destinos de la vieja Europa al llegar a España. "A juzgar por lo que he visto y por lo que he oído en los pocos días que llevo visitando, España es el baluarte inexpugnable que defiende todos los valores en los que se funda la grandeza de Occidente. Es aquí donde el lema cristiano de "Dios, Patria y Hogar" tiene su cabal sentido, porque expresa los ideales de este pueblo y de quienes lo gobiernan, y donde la dignidad y la decencia del ser humano es una realidad viva..."

En cuanto a las relaciones de cordial amistad, de fraternal unión que reúnan entre nuestros dos pueblos, también el ilustre diplomático ha hablado en términos muy calurosos. "El general Odría y su Gobierno son sinceros amigos de España—ha declarado—y de su Gobierno". Y para subrayar esta afirmación alude a las instrucciones que recibiera el delegado del Perú en la ONU, en fecha muy reciente, y el nombramiento de la nueva misión diplomática que preside el mariscal don Eloy G. Orella, próximo a incorporarse a su puesto en Madrid.

En cuanto a la situación actual del Perú, para resumir sus impresiones,

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

PERECEN AL SER ATRAIDOS EL VACÍO QUE DEJO UN TR...

GARY, INDIANA (ESTADOS UNIDOS), 28.—Tres personas resultaron muertas y otras dos heridas al ser atraídas por el vacío producido por un tren que pasaba a una velocidad de unos 140 kilómetros por hora en el borde del estrecho andén de la estación de Gary.—(EFE).

#### EMPEÑA AL MARIDO

LABANY (ESTADO DE NEW YORK), 28.—Una mujer se empeña a su marido en una apuesta de cinco dólares por un pago de pensiones del Estado, que era necesario previo para poder cobrar la mera pensión de jubilada. La mujer hizo el pago, cobró la pensión y volvió a "desempeñar" a su marido.—(EFE).

#### LOS ROBAN Y LOS DEJAN PEGADOS CON ESPARADIBO

YONKERS (ESTADO DE NEW YORK), 28.—Dos pistoleros entraron en la "tienda" de esta localidad, encañonaron al dueño y a su dependiente, robaron la caja y mercadería. Luego obligaron a los atacados a seguirlos unos metros. Los dejaron pegados con esparadibolo a la puerta de un local cercano que celebraban un baile los pollos del lugar.—(EFE).

ha dicho el señor Rivera Schreiber que al general Odría le ha bastado un año "para restaurar la moral, la vida y política en el país, para poner en orden las finanzas que se desordenadas dejó el Gobierno anterior y para apartar a la nación de la situación caótica a que la estaba conduciendo la acción marxista. Apra con la complejidad de que desde el poder, se dejaban...

#### EL SAINETE PREMIADO

Y, en fin, para concluir con la noticia teatral les diremos que próxima a estrenarse la obra de Senén y Esteban Gómez Sobreros "La perla de Embajadores" que ganó el primer premio en el concurso de sainetes organizado por la Asociación de la Prensa y la puso música, muy inspirada, Fernando Mascos. "La perla de Embajadores" estrenada nada menos que por la compañía de Mascos Redondo, actualmente actúa, a teatro, en el Calderón y que ya ha comenzado a ensayar el sainete laureado por periodistas de Madrid.—(LOPE)

LEA Y ANUNCIENSE EN EL IDEAL GALLEGO

SANTATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO de los Doctores ALSINA y M. DE LA RIVA Teléfono 1006

**Por la TWA a ITALIA**  
(Varios vuelos semanales)

Potentes aviones cuatrimotores, con tripulación norteamericana de gran experiencia. Comidas gratuitas en vuelo. Gran cortesía en el servicio.

**AMERICA**  
2 1/2 horas de vuelo

**EGIPTO**  
3 1/2 horas de vuelo  
Vuelos con todas las principales capitales del mundo. Visite su Agencia de Viajes o las oficinas de la TWA, Av. José Antonio, 68, teléfono 31-83-04. MADRID

Usted puede confiar en la **TWA**  
TRANS WORLD AIRLINE  
U. S. A. - Europa  
Africa - Asia

**TELEFUNKEN**

La Serie Oro de TELEFUNKEN 1950

3 RADIORECEPTORES DE GRAN LUJO. EXPONENTES DE LA SUPREMA CALIDAD TECNICA Y MUSICAL ALCANZADA POR LA MAS FAMOSA MARCA MUNDIAL

Intermetro **Fono Radio F 967A** Gran Orquesta

5 TUBOS ELECTRONICOS 5 MARGENES DE ONDAS OJO MAGICO FONOCASIS AUTOMATICO 905 ALTAVOCES PIS. 3.475

7 TUBOS ELECTRONICOS 5 MARGENES DE ONDAS OJO MAGICO FONOCASIS AUTOMATICO 905 ALTAVOCES PIS. 6.100

8 TUBOS ELECTRONICOS 5 MARGENES DE ONDAS OJO MAGICO 905 ALTAVOCES PIS. 4.750

**TELEFUNKEN**

TELEFUNKEN, RADIOTECNICA ALEMANA, S. A. CETAF, MADRID, BARCELONA, BILBAO, CORDOBA

# Deportes

## Por 7-1 venció el Madrid al combinado mejicano

### Sin hacer un gran partido, el triunfo fue fácil para los madrileños Acuña resultó ligeramente lesionado a los 39 minutos de juego

MADRID, 27.—En el campo de Chamartín, con gran entrada, sin llegar al lleno absoluto, se ha celebrado esta tarde el partido a beneficio de la Asociación de la Prensa, de Madrid, entre el combinado mejicano y el equipo del Real Madrid.

El campo aparecía adornado con banderitas mejicanas y españolas, ondulando en la torreta del marcador la bandera nacional de Méjico.

Minutos antes de la hora señalada para dar comienzo el partido hizo su aparición el Real Madrid, que fue recibido con fuerte ovación y quedó alineado frente a la tribuna presidencial. Seguidamente saltó al campo el combinado mejicano y a su frente la tribuna de los Deportes de Méjico. Los jugadores mejicanos formaron junto al equipo madrileño y en el centro de ambos el árbitro francés M. Le Foll, de la Reina de los Deportes. El público ovacionó fuertemente a ambos equipos mientras éstos saludaban a la presidencia. Seguidamente el once mejicano, formado círculo en el centro del terreno y saludó al público.

Se sortea el campo y sale favorable a Méjico que escoge terreno.

Los dos equipos forman de la siguiente manera:



**Pahiño, el gran jugador gallego que marcó cuatro de los siete goles con que fue "obsequiada" la selección mejicana. Muñoz, sobrio y eficaz, ha sido otra gran figura del partido jugado en Chamartín. Abajo, Cabrera, extremo izquierdo del Real Madrid, autor del más espectacular tanto de los conseguidos el domingo en Chamartín, y Molowny, conductor de la delantera "merengue" y candidato, en su puesto, a la internacionalidad**

Tres minutos después de este gol Acuña resulta ligeramente lesionado, al intentar cortar un avance de la delantera mejicana con una oportuna salida. Se mantiene aún unos momentos en el terreno de juego, pero poco después es sustituido por García Martín.

Seis minutos antes de que terminara este primer tiempo el Madrid consigue otro tanto por mediación del delantero centro Pahiño, que se está mostrando todo el partido como eficaz rematador. El gallego aprovecha un buen pase de Olmedo y tirando fuerte y cruzado hace inútil la estirada de Córdoba.

### CUATRO TANTOS MAS DEL MADRID EN EL SEGUNDO TIEMPO

En la segunda parte no sale Macala que es sustituido por Toni, volviendo de nuevo Mariscal a su puesto. Ahora se juega con balón español.

El dominio del Madrid se acentúa, especialmente su línea delantera liga perfectamente, y los mejicanos poco a poco van cediendo en su defensa, aunque siguen empleando abundantes marrullerías. Únicamente su guardameta, Córdoba, está teniendo una buena actuación. Hacen algunos cambios en sus líneas, que no influyen para nada en el rendimiento del conjunto.

Cuatro goles más marcaron los madrileños en este segundo tiempo, el primero a los diez minutos obra de Pahiño, el segundo—que es el quinto de la tarde—lo consigue Olmedo a los 22 minutos. El sexto fue un magnífico remate de cabeza de Cabrera, que realizó la mejor jugada del partido, y el último de la serie fue obra de Toni después de un buen avance de toda la delantera.

El Madrid sin esforzarse mucho, y haciendo nada más que un aceptable encuentro, ha ganado con facilidad al Combinado mejicano que se ha mostrado como un conjunto integrado por jugadores que dominan bien el pelotazo, pero que son completamente nulos ante la portería.

### LOS SELECCIONADOS MEJICANOS LLEGAN A BILBAO, DONDE JUGARAN MAÑANA

BILBAO, 28.—Esta noche han llegado los jugadores de la selección mejicana, que el próximo miércoles se enfrentarán al Atlético en San Mamés. Desde el Alto de Miraflores a Bilbao, había mucha gente esperándoles, y delante del hotel un gran gentío les ovacionó. Han hecho el viaje desde Madrid en el autobús del Atlético. En el hotel fueron saludados por las autoridades deportivas, representaciones de varios clubs de Vizcaya, etc. El seleccionador mejicano, hablando con los periodistas, les ha dicho que quedará en Madrid el delantero centro, Pérez, por la lesión que padece. El equipo que se propone presentar el miércoles será, en los extremos, Sesma y Septien, y en el centro de la línea Casarín. El resto será el mismo que actuó en Madrid. Mañana, a mediodía, habrá una recepción en el Ayuntamiento en honor de los mejicanos, y por la tarde, en el Frontón Euskalduna, un festival folklórico y pelotístico. —(ALFIL).

## El Valladolid pierde en su campo, ante el A. de Madrid, (0-1)



Ramón Azón, del Colegio catalán, que ha refrendado su competencia e imparcialidad en el difícil encuentro jugado el domingo por los equipos del Real Valladolid y Atlético madrileño.

VALLADOLID, 27.—El tan esperado choque entre atléticos y vallisoletanos fue partido de dominio local, llegándose al descanso con empate a cero. A los 3 minutos de la segunda mitad, Carlsson marcó el gol de la victoria. El Valladolid ataca muy fuerte, defendiéndose muy bien el Atlético. Tinte resultó lesionado casi al final del encuentro y pasó al exterior. Arbitró Azón, muy bien.

Atlético: Domingo; Tinte, Riera, Lozano; Menoía, Silva; Miguel, Carlsson, Májica, Candia, Escudero.

Valladolid: Saso; Lesmes I, Babot, Lesmes II; Ortega, Lasala; Rafa, Ojeda, Vaquero, Aldecoa, Revuejita. —(ALFIL).

## Barcelona y Palmeiras empatan en Las Corts (2-2)

BARCELONA, 27.—El encuentro jugado entre el Barcelona y el Palmeiras ha respondido a la expectación despertada. Jugaron muy bien los brasileños y solo la fortuna ha permitido al Barcelona lograr el empate, poco antes de finalizar la contienda.

Los equipos alinearon de la siguiente forma:

BARCELONA: Ramallet; Calvo, Curta, Sagrera; Gonzalvo III, Gonzalvo II; Canal (Navarro), Aretio, Seguer, César Marcos Aurelio; Navarro (Manchón).

PALMEIRAS: Lourenço; Turcao, Sardo, Mexicano; Tullio, Fiume; Harry, Canhotinho, Bovio, Jair y Luna.

## Mostacilla

Antes de lo de Chamartín: Jalisco nunca pierde, y cuando pierde, arrebata.

Después de lo de Chamartín: Madrid, en Méjico se piensa mucho en ti.

Que es otro cantar, ¿no?

Ahí tienen ustedes al Palmeiras. En el encuentro de su presentación en Barcelona, dió mucho que hacer a los azulgrana y un curso de bien jugar.

Y a pesar de lo que su nombre podía dar a entender no "palmó". El "palmeiras" fue el... combinado.

Los mejicanos y brasileños coincidieron en traer cada uno a un delantero apellidado Luna.

Claro que el del combinado que actuó en Chamartín estaba en cuarto menguante.

Sorprendió al cronista deportivo de radio mejicano "Escopeta", que aquí, en Chamartín, fueran tenidas en consideración por el árbitro ciertas faltas que en Méjico son inestimadas por los colegiados aztecas. Y lamentamos el concepto que de ello pueda llevarse "Escopeta". Porque si se queda en nuestra Patria una semanita y acude a un encuentro de Liga, tendría ocasión de modificarlo.

Lo que sentimos no haber visto es como un guaraníneas mete baza en la delantera y marca un gol... para los madrileños.

Acaso sea una peculiaridad de los árbitros franceses.

El Pisuruga le fué propicio a los chicos de Helenio Herrera. Esos dos puntos arrancados de Zorrilla valen un Perú. Y sus hermanos rivales, los "merengues", nunca se los agradecerán bastante.

Que no los tiren, ahora, por los muros de Chamartín el próximo domingo.

A Acuña le marcaron un gol los mejicanos. Claro que parte de la culpa la tuvo el defensa central madridista Pont. Que no es, como el coruñés Pont, un defensa central completo.

Le falta... una e.

Y el domingo Riazor acogerá a los "leones" de San Mamés. Quince días a dieta de puntos da bastante que pensar de su voracidad. Menos mal que no ha prosperado la celebración de un encuentro amistoso con los mejicanos, para hacer boca.

Porque con lo que suele estimular el apetito un... combinado. E.L.E.

Ambos conjuntos hicieron su entrada en el terreno de juego portando las banderas española y brasileña, siendo su presencia acogida con grandes aplausos. Después del cambio de banderines, se guardó un minuto de silencio en memoria del fundador del Barcelona, y a continuación se dió suelta a cuatro mil palomas.

Inicialmente los del Palmeiras dominan con intensidad, aunque la delantera azulgrana realiza peligrosas incursiones. A los 15 minutos Gonzalvo II, sobre la línea de penalty, dispara fuerte y consigue para el Barcelona el primer tanto. A los 22, Canhotinho, desde fuera del área, tira fuerte y colocado, logrando el empate, y a los 26 minutos una combinación entre Bovio y Luna, termina con un disparo de éste que se convierte en el segundo gol del Palmeiras. Con este resultado termina la primera parte.

En el segundo tiempo el dominio de los brasileños es aún más intenso, y la meta azulgrana pasa por constantes apuros. Los catalanes introducen varias modificaciones en sus líneas. A los 34 minutos se le anula un tanto a Navarro por fuera de juego, y a los 40, de este segundo tiempo, el extremo del Barcelona Manchón, consigue empatar, al rematar una falta sacada por Gonzalvo III.

Arbitró el encuentro acertadamente, el señor Barberí.

Este partido era el segundo de la serie de los organizados por el C. de F. Barcelona, para celebrar sus bodas de oro con el deporte.

## Se compra

lancha a motor gas. oil, 20 HP, 10 metros eslora, en buen estado. Ofertas en Coruña: Taller Mecánico José García —Ramón y Caja, D.

## El Celta ganó al Santiago: 7-3

SANTIAGO, 28.—Con un primer tiempo en que llovió torrencialmente, quedando convertido el terreno de juego en un barrizal, se jugó el domingo en el campo de Santa Isabel el partido Celta-Santiago, reforzado este último equipo con Altiaga y Saras.

Preseució este partido, en el que los jugadores celticos se emplearon a fondo y realizaron brillante exhibición de juego, un buen contingente de aficionados.

El primer tiempo concluyó con 3-1 a favor del Celta, marcados por Altiaga (2) y Zubeldía, y el local, por Rodríguez.

En el segundo tiempo consiguieron goles: Altiaga (2), Zubeldía y Juanín, lesionándose éste. Por el Santiago marcó Altiaga los dos tantos.

El presidente del once santiagués, don Alfredo Maide, hizo entrega al del Club visitante de un regalo artístico, expresándole al mismo tiempo la gratitud de aquella entidad deportiva por haber jugado el Celta este partido a beneficio de la Caja de nuestro Club.

SANTIAGO, 28.—Un miembro de la expedición celtica que estuvo ayer en esta ciudad ha declarado que el día 6 de enero jugará en Balaidos un equipo argentino de fútbol.

El mismo celtista declaró que es probable que quede aplazada, por falta de fecha, la gira futbolística que el Celta proyectaba realizar por Portugal.

**LOS DOLORES DE LUMBAGO, CIÁTICA Y REUMA**

**Linimento "Dauro"**

**HOTEL ORIENTAL**

El más concurrido por su confort y selecta cocina.

Teléfono 3606. LA CORUÑA

**CHAMPAN "MONTSERRAT Hnos"**

**EQUIVALE AL MEJOR FRANCES**

*Delicioso*

**LICOR 43**

EN UNA SOLA BOTELLA LA CONDENSACION DE LECHE DE VACA, YEMAS DE HUEVOS FRESCOS, FRUTAS Y AZUCAR BLANCO REFINADO.

EL MEJOR LICOR DE TODOS LOS TIEMPOS

# MARCADOR

## COPA DE S. E. EL GENERALISIMO

Primera eliminatoria  
 U. D. Orensana-Arosa, 4-1.  
 Real Gijón-Torrelavega, 2-1.  
 S. G. Lucense-Ferrol, 0-1.  
 Baracaldo-Erandio, 1-1.  
 Osasuna-Numancia, 4-2.  
 Salamanca-Plus Ultra, 1-2.  
 Badalona-Lérida, 2-1.  
 Mestalla-Levante, 0-1.  
 Cartagena-Elche, 4-1.  
 Alcoyano-Albacete, 3-1.  
 Córdoba-Mallorca, 2-3.  
 Linense-At. Tetuán, 3-1.

Clasificados para la segunda eliminatoria a partido único: U. D. Orensana, Real Gijón, Ferrol, Osasuna, Plus Ultra, Badalona, Levante, Cartagena, Alcoyano, Mallorca y Linense.

Pendientes de desempate: Baracaldo y Erandio.

## COMPETICION NACIONAL DE LIGA PRIMERA DIVISION

Real Valladolid-At. de Madrid, 0-1.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.	
Madrid	12 7 4 1 33 17 18 +6
Valladolid	12 6 4 2 31 17 16 +2
Celta	12 7 1 4 34 22 15 +3
Bilbao	12 7 1 4 32 26 15 +3
Barcelona	12 6 1 5 36 25 13 +1
Deportivo	12 5 3 4 21 17 13 +1
A. Madrid	12 6 0 6 26 22 12
Español	12 4 3 5 26 31 11 -1
R. Sociedad	12 3 4 5 24 21 10 -2
Valencia	12 3 4 5 21 22 10 -2
Sevilla	12 4 2 6 22 31 10 -2
Tarragona	12 4 2 6 19 45 10 -2
Málaga	12 3 2 7 22 31 9 -4
Oviedo	12 2 3 7 14 33 7 -5

TERCERA DIVISION, Grupo primero

Naval-Atlético Zamora, 9-2.  
 Palencia-Rayó, 2-2.  
 Lemos-Leonesa, 2-0.  
 Langreano-Arsenal, 1-0.  
 Berbés-Juvenil, 3-5.  
 Pontevedra-C. Popular, 5-2.  
 Ponferradina-Santi, 0-1.  
 Real Avilés-Real Juvenia, 1-1.  
 Barreda-Caudal, suspendido.

CLASIFICACION

J. G. E. P. F. C. P.	
Caudal	12 7 4 1 36 17 18 +6
Naval	13 9 0 4 41 28 18 +4
Leonesa	13 8 2 3 32 24 18 +6
Juvenil	13 9 0 4 26 20 18 +6
Palencia	13 8 1 4 24 19 17 +3
Juvenia	13 6 4 3 29 16 16 +4
Avilés	13 7 1 5 35 18 15 +1
Ponferradina	13 5 4 4 25 18 14
Popular	13 6 2 5 32 29 14 +2
Lemos	13 5 2 6 28 32 12 -2
Cantabrión	13 4 3 6 22 34 11 -1
Santiago	13 4 2 7 21 27 10 -2
Pontevedra	13 4 2 7 22 33 10 -4
Barreda	12 4 1 7 28 29 8 -3
Arsenal	13 3 3 7 20 29 8 -3
Langreano	13 4 1 8 23 41 8 -6
Berbés	13 3 2 8 26 42 8 -6
A. Zamora	13 3 0 10 24 38 6 -6

## BALONCESTO

### El C. D. Santa Lucía venció a H.H. Maristas

Reinaba gran expectación entre los aficionados al baloncesto ante la decisiva jornada del domingo, de cuyos resultados dependía la adjudicación del campeonato para los Maristas o la continuación de la emocionante lucha en pro del título. Uno u otro supuesto dependían de que el "cinec" colegial consiguiera o no la victoria en su difícil encuentro contra el Santa Lucía. Estas razones fueron suficientes para congregar en la "canchá" del Centro Deportivo un buen número de aficionados ansiosos de asistir a una posible final. Pero la afición se sintió defraudada por el mal juego realizado, no tanto por culpa de los contendientes como por el mal estado en que se hallaba el terreno de juego.

Se enfrentaron primeramente el I. N. P. y el Español, en un partido que tuvo dos fases distintas, ya que si bien en la primera dominó más el I. N. P., en la segunda se rehizo el Español superando la diferencia de 7-6, que al concluir la fase final tenían sus rivales, venciendo finalmente por 18-12.

A continuación se celebró el partido entre el equipo H.H. Maristas y el S. D. Santa Lucía, decisivo para el conjunto escolar, ya que en caso de alcanzar la victoria obtendrían asimismo el título. Pero ni la una se produjo ni el otro lo consiguieron, porque su actuación fue sencillamente desastrosa; desde luego, la peor que realizaron durante el presente campeonato. Los seis tantos de ventaja logrados por el Santa Lucía al concluir la primera mitad eran una diferencia difícil de superar en las condiciones en que se hallaba el campo. El cuadro blanquirrojo, percatado de la situación, se mantuvo a la defensiva, con un solo hombre adelante, y de esta forma consiguió una victoria final no muy holgada (13-9), pero sí suficiente para privar a los Maristas del título.

Esperamos la próxima jornada, en la que el partido Maristas-Español nos dará el balance decisivo del torneo, E. O. Z.

Se traspasa Farmacia con vivienda en Oviedo. Calle Bermúdez de Castro, 2. Farmacia Santullano.

## RESUMEN DE LA JORNADA

### En partido de Liga, el Atlético madrileño vence al Valladolid, en Zorrilla

Orensana y Ferrol eliminan de la Copa al Arosa y Gimnástica Lucense

### Empata el Palmeiras en las Cortes y el combinado mejicano fué batido por 7-1 en Chamartín

Un solo gol en Zorrilla, pero suficiente para que en Madrid haya sido acogido ese triunfo de los atléticos con una doble satisfacción. Por los madrileños, porque ello les asegura en el puesto de mandones del grupo y les quita "folgos" a los vallisoletanos que el próximo domingo acudirán a Chamartín. Y para los chicos de Herrera porque este tan interesante, como difícil éxito "a domicilio" —el primero en la temporada— les alivia del bagaje negativo de idéntica cuantía que el Sevilla les impuso en el Metropolitano hace unas semanas. El encuentro careció de belleza pero sí tuvo la emoción de la incertidumbre. Excelente juego de marcaje y tenaz defensa del marco cuando Carlsson logró el tanto para los suyos. Y "desmeleamiento" constante, en la vanguardia blanquiverde, que no acertó a forzarla.

La primera eliminatoria de la Copa de S. E. se jugó el pasado domingo entre veinticuatro equipos de los dos grupos de la segunda división. Fueron eliminados en campo propio la Lucense, Salamanca, Mestalla y Córdoba por el Ferrol, Plus Ultra, Levante y Mallorca. Y se impusieron a los visitantes la Orensana, Gijón, Osasuna, Badalona, Cartagena, Alcoyano y Linense debiendo jugar nuevo encuentro de desempate el Baracaldo-Erandio.

En el grupo correspondiente de la tercera división, la única victoria a domicilio la obtuvo el Juvenil frente al Berbés, en Balaidos, y por un tanteo que evidencia la superioridad del conjunto herculino que causó, además, excelente impresión por su juego preciosista y, al par, efectivo, a lo que contribuyó especialmente la reincorporación de Cándido.

Y nada más dió de sí la jornada de fútbol oficial. Dos acontecimientos de carácter internacional, amistoso, tuvieron lugar el domingo. Organizado por la Asociación de la Prensa madrileña se celebró en Chamartín un encuentro entre el Real Madrid y un "combinado" mejicano. Defraudó el juego afiligranado a ratos y siempre nulo ante el marco, de los centroamericanos a los que la victoria reciente sobre Estados Unidos y Cuba, en eliminatorias para la Copa del Mundo, hizo acoger con alguna desconfianza. La rapidez y el ímpetu de la vanguardia "merengue" presentes en Chamartín desde el comienzo, fué incontentada por los defensas del combinado y siete goles, amén de algún otro anulado con justicia por el árbitro francés, tienen elocuencia suficiente para calibrar nuestros propias posibilidades en Río Janeiro sobre Méjico, si se soslaya, como creemos, la eliminatoria con la vecina nación.

Otro cantar es, a juzgar por la exhibición que hicieron el domingo en las Cortes, el fútbol brasileño. Indeleble todavía el recuerdo del paso del Vasco de Gama por el Estadio coruñés, por su juego preciso, rápido y viril, así como contundente a la hora de batir el marco contrario, leemos los comentarios que merecieron los brasileños del Palmeiras que, con ocasión de las bodas de oro del Club azulgrana, contendieron anteayer con el equipo catalán. Una circunstancia infortunada dió a última hora el empate a las huérfanas de César pero la superioridad fué siempre de los equipistas de Sao Paulo, magníficos y precisos en el pase, con una preparación física envidiable, seguros y tranquilos en la defensa de su marco y resueltos en el momento de enfrentarse con el del adversario. Velocidad, dominio inverosímil del esférico y verticalidad en sus avances. En resumen: una demostración bella y completa de hasta dónde llega la puesta a punto de un conjunto en Suramérica, y de la calidad del fútbol brasileño que habrá de pesar lo suyo —estamos seguros— a la hora de discernir la Copa Jules Rimet el próximo verano cabe el Pao Assucar y el Corcovado. Y, en fin, un ejemplo digno de imitar por nuestros "pross" para dejar en Río de Janeiro el fútbol hispano a la altura que se merece.



OBSEQUIOS DEL DEPORTIVO, MADRID Y A. DE MADRID, AL BARCELONA, POR SUS BODAS DE ORO

BARCELONA, 28.—El Real Madrid ha hecho entrega al Barcelona, como obsequio por cumplir sus bodas de oro, de una reproducción de la Cibele, modelada en mármol y metales. También el Atlético de Madrid ha enviado, como presente, una reproducción de una cuadrilla, trabajada con exquisito gusto. El Deportivo de La Coruña, por mediación de un directivo, ha hecho entrega de un magnífico botafuete en miniatura.

Siguen recibiendo en la Secretaría

general del Barcelona infinidad de cartas y telegramas de felicitación de entidades y particulares de toda España.—(ALFIL).

SANZ FICHARA POR EL MADRID

BARCELONA, 28.—Se afirma en esta ciudad que el medio centro del Barcelona, Sanz, ha llegado a un acuerdo con el Real Madrid para fichar con los madrileños una vez lograda la baja del Barcelona.—(ALFIL).

EL PALMEIRAS JUGARÁ EL 8 DE DICIEMBRE EN MADRID

MADRID, 28.—El día 8 del próximo diciembre se celebrará en el Estadio Metropolitano un partido de fútbol en homenaje al jugador internacional Alfonso Aparicio. Contenderá el Atlético de Madrid, reforzado con algún jugador del Real Madrid, contra el equipo brasileño Palmeiras.—(ALFIL).

ANUNCIENSE EN EL IDEAL GALLEGO

# EL FERROL GANÓ EN LUGO (1-0) Y EL AROSA FUE ELIMINADO EN ORENSE (4-1)

(Crónica de Mario Juanes, para EL IDEAL GALLEGO)

LUGO.—El equipo del Ferrol ha dado su primer paso en la eliminatoria de la Copa del Generalísimo, y si bien la diferencia que le dió la victoria no ha sido muy amplia, fué al menos la necesaria para saltar el primer bache en esta competición liguera, bache nada fácil, por cierto, de saltar, ya que la Lucense posee un buen conjunto y, además, jugaba en su campo. Los lucenses pusieron enorme entusiasmo en la lucha, pero no lograron perforar la meta ferrolana, la que una vez más estuvo magníficamente defendida por Juanito, que paró todo lo parable y aun lo imparable, y en las pocas ocasiones que fué rebasado, tuvo detrás a sus defensores para impedir que el balón

pasase con otro equipo de campaña por lo menos, le proporcionaría satisfacción de tomar la revancha de la paliza que le propinaron no hace mucho en la ciudad de las Burgas.

Los equipos alinearon así:  
 FERROL: Juanito; Sobrino, Fontela, Perniche; Cobas, Munnaga; Porto, Foro, Paseiro, Porta y Goberna.  
 LUCENSE: Santín; Tito, Polo, Maito; Benito, Lago; Enrique, Gema, Herranz, Sanz y Roig.

ORENSANA, 4; AROSA, 1  
 ORENSE, 4.—(Especial para "El Ideal Gallego").—Otro y van dos. Jijimos en nuestra crónica del partido que el encuentro contra el Gersol iba a ser malo, pero la verdad que de ayer había sido aún peor, ya que

A umbrado supletorio y pesca:  
**PETROMAX - ESTELAR**  
 desde 1920  
**CASA KLAEBISCH - Barcelona**  
 Via Layetana, 149 - Paseo Nacional, 68  
 La única que ha introducido y vende las lámparas PETROMAX, es la más antigua, la de más experiencia, la de mayor garantía.

traspasase la puerta por el defendida, y así vimos cómo Fontela, de cabeza, por dos veces, y Sobrino otras dos por pies, salvaban en la misma línea de gol situaciones de peligro.

Buen partido el realizado por la línea defensiva verde, en la que resultó difícil destacar a alguno, ya que Sobrino estuvo tan batallador e infranqueable como siempre y sujetó bien al escurridizo extremo Roig; Fontela, tranquilo, contuvo al trío atacante lucense —Garro, Herranz, Sanz— que presionó insistentemente, sobre todo en la segunda parte; Perniche, cada día más avanzado y seguro en su juego; el cuartete defensivo estuvo secundado con acierto por los medios Cobas y Munnaga, tan pegajosos como el terreno en el que se jugó el encuentro. La línea delantera verde demostró mayor cohesión que otras veces, lo cual tiene gran mérito, dadas las circunstancias en que tuvo que desenvolverse.

Al cuarto de hora, FORO, en rápida jugada y después de sortear a varios contrarios, marcó el gol que había de ser el de la victoria.

Paseiro fué una vez más el blanco de los golpes, y Goberna estuvo bastante mejor que en anteriores encuentros.

Los lucenses jugaron con enorme entusiasmo. Santín realizó paradas de mucho mérito, y defensas y medios también evolucionaron con mucha rapidez y afán de victoria, pero los mejores han sido los cinco delanteros, que, apoyados por los medios volantes, lograron forzar trece corners contra el Ferrol y mantener la emoción del encuentro al rojo vivo al volcarse sobre la meta defendida por Juanito, y, sobre todo, en la fase final del partido, que se lanzaron en busca del empate, lo cual no lograron a pesar de que el tiempo reglamentario se prolongó algunos minutos. El Ferrol había de tener algún día el santo de cara, y ese día fué el domingo.

El encuentro fué arbitrado por el coruñés Díaz Edreira.

Buen comienzo para el Ferrol en la Copa, y si la suerte le depara un encuentro casero contra la Orensana, será probable que más tarde se enfren-

(Continúa en la siguiente página)

El más moderno y cómodo antiparasitario. Destruye radicalmente los parásitos. No irrita. No mancha. Grato y discretamente perfumado.

Es el más eficaz y más barato.

Frasco de 50 grs. 3,40 Ptas.

UNA APLICACION BASTA

PARA CALIDAD DOMECCO

Fino, seco y oloroso como ha de ser un buen coñac añejo

# FUNDADOR

Primogénito del coñac español

Pedro Domecq · Jerez de la Frontera

COÑAC TRES CEPAS · ANIS DOMECCO · RIO VIEJO

**FUTBOL MODESTO**

**La lucha entre los "eternos rivales", concluyó con la victoria del Ciudad S. D. (2-1)**

**El Santa Lucía dió una magnífica lección de pundonor deportivo**

No nos equivocáramos cuando decimos el pasado domingo que el partido de los "eternos rivales" de la Ciudad Vieja sería emocionante, interesante y, si las condiciones del campo permitían, también de buena calidad. Y efectivamente, tuvo todas las características apuntadas, con la sorprendente realidad de que el buen juego estuvo a cargo del Ciudad S. D., un equipo que dista mucho de ser el de las primeras jornadas y que de seguir así puede ofrecer aún mucha lucha a los galillos.

El encuentro tuvo alternativas muy distintas: durante el primer cuarto de hora—en el que los blanquillos, por no perder la costumbre, alinearon con diez jugadores—fue de dominio favorable al D. Ciudad, que consiguió su primer gol a una rápida internada de su extremo Dotras. Reaccionó entonces el Ciudad S. D. y sus delanteros magistralmente dirigidos por Castejón, medio notable que alcanzó una de sus actuaciones más completas, hasta el punto de eclipsar al temible "Pibe" que salió en peligro la meta "rojilla". Un "penalty" lanzado por Rivera significó el empate. En la segunda fase persistió el dominio del Ciudad S. D. que a punto estuvo de deshacer la igualdad en una veloz internada de su magnífico interior Lenaro, otra de las figuras del cuadro vencedor. Un gol franco, muy bien sacado por este extremo, valió a su equipo la victoria. En el último cuarto de hora presionó el D. Ciudad, que buscó afanosamente el empate, no consiguiendo gracias a la magnífica labor defensiva efectuada por los defensores "blanquillos".

Una vez concluido el encuentro, creó, espíritus del once vencedor, recibió una preciosa copa donada por una casa comercial como recuerdo del gran partido. Y no queremos concluir esta glosa sin destacar el noble gesto de Carmeans y G. Valliño, dirigentes de sus respectivos equipos, que simularon con un abrazo final la amistad y rivalidad existente entre ambos clubs.

En la jornada matinal el Santa Lucía dió una lección de pundonor deportivo: ocho hombres—convertidos en nueve al ser lesionado un medio volante—se bastaron y sobaron para empujar al Silva e incluso hubiesen alcanzado el triunfo si el árbitro, señor Souto, no hubiese prolongado en siete minutos el tiempo reglamentario (incluidos ya los descuentos) siendo causal indirecta de que el Silva consiguiera el empate. De todas formas ha sido un verdadero triunfo moral de doble

significado, no sólo por la inferioridad de fuerzas, sino también porque este inusitado esfuerzo supone un homenaje póstumo hecho por los muchachos del Santa Lucía a su inolvidable Luis Galán.

Con anterioridad a éste, se jugó el partido entre el Victoria y D. Candá, finalizando con el triunfo de los "blanquihogros" por 3-1, resultado que refleja claramente lo que fue la lucha.

De los tres partidos de segunda división sólo logró triunfar el Vioño, al derrotar por 4-0 al Santa Margarita. Los encuentros Arco. Sin Querer y Varela Silvani-Sporting Coruñaes con sendos empates a un tanto.

QUESADA

FABRICACION SUIZA  
**RELOJES RECORD**  
CATEGORIA INTERNACIONAL

**RESULTADOS**

**Primera División**

Santo Tomás 1 - Victoria, 3. Santa Lucía, 2 - Silva, 2. Ciudad S. D., 2 - D. Ciudad, 1.

**Segunda División**

Arco, 1 - Sin Querer, 1. Sporting Coruñaes, 1 - Y. Silvani, 1. S. Margarita, 0 - Vioño, 4.

**MARINAS**

Dorneda, 1; San Tirso, 3. D. Carral, 1; A. Vulcano de Sada, 1. Once Caballeros, 3; Hércules, 4. Español de Butis, 1; Perillo, 4. Pedralonga, 1; Portazgo, 0. Sporting Alvedro, 7; Eiris, 4.

**CLASIFICACIONES**

**Primera División**

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Español S. D.	6	3	3	0	25	8	9
D. Ciudad	6	3	2	1	18	11	8
Orzán S. D.	6	3	2	1	9	6	8
Liceo Monelos	6	2	2	2	22	15	6
Silva S. D.	6	2	2	2	16	17	6
Victoria C. F.	6	2	2	2	12	14	6
Santa Lucía	6	2	2	2	14	19	6
Ciudad S. D.	6	2	1	3	9	10	5
Santo Tomás	6	1	2	3	8	17	4
Ciudad Jardín	6	1	0	5	14	30	2

**Segunda División. Grupo primero**

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
Sin Querer	8	5	2	1	20	10	12
Varela Silvani	8	5	1	2	19	10	11
S. Coruñaes	9	4	3	2	15	10	11
Imperator	7	3	1	3	15	14	7
Arco S. D.	8	2	3	3	10	11	7
Batallador	8	2	2	4	18	20	6
Torre G. F.	8	1	0	7	6	28	2

**Segunda División. Grupo segundo**

	J.	G.	E.	P.	F.	G.	P.
A. los Castros	8	7	0	1	25	6	14
G. Gaitera	9	6	0	3	13	13	12
Vioño C. F.	9	3	3	3	16	14	9
Nelle S. D.	9	4	1	4	10	12	9
Oza Juvenil	8	3	1	4	13	15	7
Sta. Margarita	8	1	2	5	7	16	3
G. Montañó	9	2	1	6	9	17	3

Al Cultural Montañó se les han deducido dos puntos de su clasificación por incomparecencia en el partido Gaitera-C. Montañó.

**Gran actuación del Juvenil en Vigo**

La muchachada blanquiazul regresó de Vigo jubilosa por el triunfo logrado ante el Berbés. Triunfo rotundo, pues llegó a estar el marcador con un neto 5-1 a su favor, que, al final, y por confianza de los blanquiazules, quedó en un 5-3, que no refleja la verdadera marcha del encuentro, ya que, según



El canario Cándido, extremo izquierdo del Deportivo Juvenil que reapareció en el encuentro contra el Berbés y marcó dos goles que dieron el triunfo a su equipo

los testigos presenciales, la superioridad de los herculinos fue neta. —El Juvenil—nos informan—hizo un partido maravilloso, pues esta vez no sólo practicaron sus componentes un bonito fútbol, sino que marcaron con facilidad.

—Es cierto que se destaparon los interiores?

—Jugaron de manera extraordinaria, ligando, cambiándose de puestos, sirviendo a sus compañeros y tirando. Fueron los artífices de la victoria. Claro que contaron con dos medios volantes soberbios. Lechuga II reapareció en gran forma y "nutrió" al ataque constantemente. Pepiño puso en la brega ese tesón suyo, y estuvo, además, inspiradísimo.

—¿Y los demás?

—Muy bueno Cándido, que jugó cuanto quiso y marcó dos tantos. Al final acusó algo su desentrenamiento a causa de la lesión que padeció, pero de todos modos la delantera del Juvenil es otra cuando actúa el canario.

**ORENSANA - AROSA**

(Continuación de la plana anterior) empuje y entusiasmo sin duda fadados en la flojedad del contrario.

Y el Arosa, aunque efectivamente resultó flojo en líneas generales, nunca cedió terreno a la Orensana, y no sólo no cedió terreno, sino que lo disputó palmo a palmo, poniendo todos sus jugadores gran empeño y entusiasmo en que las cosas variasen un poco de cariz, y a poco estuvieron de conseguirlo, pero la labor del trío de defensas orensanas estuvo a gran altura sobre todos Lázaro que frenó siempre al escurridizo Ventura.

Decimos antes que se empezó jugando bien y ello fue mientras el equipo estuvo entero, ya que después se rompió por el lado izquierdo al hundirse Alfonso y más tarde, por el lado contrario al lesionarse en un encontronazo Carreaga. La lesión de este último obligó a introducir cambios, perjudicando el rendimiento de la delantera, en la que Barreiro hizo un gran partido siendo con Lázaro la figura; y el desfondamiento de Alfonso obligó a Hermida a una labor impropia, pues tenía demasiado terreno que cubrir y con ello daba facilidades a los interiores orensanos.

Marcó el primer tanto Barreiro a los cuatro minutos a pase de Hermida, logrando el segundo Fabeiro a los cinco en una internada, para ser Amaro el autor del tercero a los 12 minutos quien pasó el tres al marcador.

Poco más tarde de este gol, Doucampo derriba dentro de área a Besada y Couso castiga a la Orensana con un penalty que, tirado por López Vázquez, vale a su equipo el único tanto del Arosa.

Tres a uno en el marcador favorable a la Orensana y se pasa al descanso.

Pero ya antes de que Couso pitase el final del primer tiempo, la velocidad y buen juego de los comienzos había desaparecido del campo, para dar paso a un juego sin ligazón, con poca velocidad, jugándose más a destruir que a construir y esto por ambos equipos.

Nos quedaba la esperanza de que los entrenadores de los conjuntos diesen órdenes en la caseta con el fin de que se mejorase el juego, y aunque no sabemos lo que Bienzobas y Edelmiro habrán dicho a sus jugadores, lo cierto es que el juego bajó de calidad.

Desapareció lo poco que de interés tenía el partido con ese juego de pésima calidad y perdió también el partido en interés porque la Orensana, poco menos que con el encuentro decidido, y aunque algunos jugadores pudiesen interesar, no tuvo acierto en varios remates, y el Arosa aunque intentó acercarse a Leston, delante estaban Mantido, Lázaro y Doucampo que no dejaban resquebrajar para que se colasen los delanteros de Villagarcía. Y podemos decir que se terminó el

**400 mineros perecieron en una mina de uranio de la zona soviética**

BERLIN, 28.—Unos 400 mineros resultaron muertos el jueves en un incendio en una mina de uranio, en una ciudad de la zona soviética, según informa el periódico anticomunista "Der Telegraph". Añade que unos 300 mineros resultaron ahogados en una mina de Annaberg, hace varias semanas.

El incendio en la mina de uranio comenzó a las cuatro de la madrugada del jueves. Se incendió una casamata de explosivos y los humos venenosos se esparcieron por la mina. Solamente escaso número de obreros pudieron salvarse antes de que las llamas alcanzasen al ascensor. El periódico no cita la fuente de información.—(EFE).

BERLIN, 28.—En su edición vespertina "Der Telegraph" hace elevarse a 2.300 ó 2.500 el número de obreros muertos el jueves en la explosión e incendio ocurridos en una mina de uranio de una localidad de la zona soviética, que aclara es Johannegeorgenstadt.—(EFE).

Va a ser necesario fijarse en él con más detenimiento. También Longueira y Tomé rayaron a gran altura, y si González comenzó extrañando el puesto de defensiva lateral, fue a más y acabó acreditando que le va estupendamente. Creo que González descolará mucho en ese puesto. Otero y Eliseo cumplieron, y Manóe se mostró muy acometedor.

—Claro, cuando el equipo gana, todos están bien.

—No, no. En Vigo el Juvenil ganó precisamente porque el equipo realizó el mejor partido de la temporada. Quedaron asombrados los oliferos ante el fútbol de los blanquiazules.

—¿Muy contentos, entonces?

—Ya te lo puedes imaginar. Y si lo del domingo se repite, el Juvenil dará el salto.

—Pues que lo veamos todos.

PACO.

**CAMISERIA AMEDIDA**  
GARANTIA ABSOLUTA DE CONFECCION  
La instalación de talleres propios nos permite la máxima perfección y mayor rapidez de entrega  
**IZQUIERDO**  
San Andrés, 13. — Teléfono 2367

Máquina de afeitar eléctrica  
**BELCUT**  
de corte directo con su estuche, cepillo y demás accesorios  
Pesetas 336  
De venta en todos los establecimientos

Refrigeración, instalaciones frigoríficas, Fábricas de hielo, Cámaras frigoríficas  
**E. C. OMEGA, Ltda.**  
R. Castro, 1-3. Teléfono 1789  
LA CORUÑA

**TINTORERIA ESPAÑA**  
SECCION SOMBREROS por A. Cortina  
SE PLANCHAN, LAVAN Y TIÑEN  
Cantón Grande, 24 — Teléfono 1567  
LA CORUÑA



**Un accidente...**  
**ALLI ESTA EL AGUA OXIGENADA FORET**  
dispuesta a desinfectar rápido y eficazmente, sin molestia ni escozor, las heridas por cortes, golpes, fractura abierta, picadura, supuración, etc.  
Muy útil también para gargarismos y lavajes íntimos, es el perfecto antiséptico, microbicida y coagulante que debe su energía al desarrollo de oxígeno nascente, de penetrante poder, que deja agua como único residuo.  
Este marca clásica, que no debe faltar en su hogar, en su taller, en su botiquín, no se vende a granel. Es sólo legítima la botella que lleva su cierre de origen precintado.  
EVITE INFECCIONES CON EL USO DE  
**AGUA OXIGENADA NEUTRA FORET**  
FORET, S.A. - BARCELONA

El beraldo de su distinción:  
EXTRACTO COLONIA LOCION JABON  
**MAZURKA**  
**MONTABER**

**Champán INVICTO**

MARCAS Y PATENTES REGISTROS, AGENTE OFICIAL  
**ANTONIO NARANJO SIVIDANES**  
CABRERA DE SAN JERONIMO, 29 MADRID

Adquiriría fundición con cupo  
PARA INFORMES: PLAZA DE PONTEVEDRA NUMERO 24, BAJO.  
POR LAS TARDES, DE 4 a 8.

PREPARACION  
**APAREJADOR**  
POR CORRESPONDENCIA  
Escuelas: MADRID, BARCELONA, LA LAGUNA (Canarias)  
Informes: CEAC - Depto 33 - Apartado 1140 - BARCELONA  
Otros cursos: TECNICO DE LA CONSTRUCCION, HORMIGON ARMADO Y DELINEANTE

# DECLARACIONES DEL CAUDILLO

## CONTINUACION DE PRIMERA)

estos momentos, en que el derecho internacional pasa por un estado tan precario, poco pesaría la voluntad de paz de los pueblos, y sueco, suizo, y español serían antes o después inevitablemente arrastrados al holocausto.

Pero esta voluntad de resistencia que a España entera anima, pues conoce por amarga experiencia lo que significa el yugo comunista, la muerte y el terror en vida incluso para sus propios secuaces, es lo que hace que nadie crea entre nosotros que sería mejor aceptarlos que lanzarse a una guerra devastadora. No se trata ya del fin de las libertades, sino de la fe, de la existencia y del propio hogar. Lo que en otros países tiene formas larvadas, en España revestiría caracteres explosivos. Ante la amenaza que hoy se cierne sobre Europa y a la que ustedes vienen dando estado, no hay que hacerse ilusiones: Después de los Estados Unidos, que constituyen el blanco principal de las fobias y de la propaganda rusa, el país que en importancia de tales ataques le sigue es España. Nuestra importancia estratégica y militar la está indicando el posible agresor.

Desde hace cinco años se mantiene a través de la Kominform y sus agentes en Europa el empeño criminal de intentar sembrar la agitación en España a través de partidas de españoles terroristas filtrados desde la nación vecina por nuestra frontera pirenaica, sin que el fracaso y la muerte de atracadores y saboteadores haga detener el envío de gente terrorista, aunque saben de antemano que están condenados al más rotundo de los fracasos.

Este empeño de la Kominform y de los hombres responsables rusos en el extremo occidental de Europa, indica el propósito firme y desesperado de crear núcleos de resistencia que un día pudieran abrir camino a sus unidades de paracaidistas.

## El pueblo español, lastimado por el trato internacional

En la actitud que pudiera adoptar España podría acaso influir el trato que ha recibido en estos últimos años de las naciones occidentales y particularmente de los Estados Unidos?

Lo que no pueden comprender los españoles es que si desgraciadamente es posible la guerra, si los Estados Unidos han de estar forzosa y empujados en ella, cometan sin embargo, la torpeza de hipotecar simpatías y amistades. El pueblo español, que ha guardado en la guerra pasada neutralidad amistosa hacia los Estados Unidos, que no ha tenido con ellos en cincuenta años diferencias, se siente, sin embargo lastimado por el trato que en el orden internacional ha venido sufriendo injustamente. Y si un día ha de pasar por una dura prueba al lado del pueblo americano, no es este el mejor procedimiento para crear el estado de espíritu que una empresa de esa naturaleza necesita. Los sufrimientos y sacrificios que por falta de preparación y asistimiento cayeran sobre el pueblo español, se volverían contra la nación americana.

## No basta el envío de material

¿Precisa España una ayuda en armamento, similar a la que reciben los países del Pacto del Atlántico o los que se encuentran relacionados con él, como Grecia, Turquía y Persia?

—No basta el envío de material de guerra a los miembros del Pacto del Atlántico para crear los Ejércitos ne-

cesarios. Se necesita, asimismo, preparar la nación económica y materialmente, dotarla de puertos y comunicaciones, movilizar, instruir y preparar a los hombres técnica y espiritualmente y valorar el instrumental de guerra indispensable.

No es tanto lo que las naciones necesitan. Resulta muy cómodo decir: "Estamos desarmados, carecemos de material adecuado" y encubrir así la poca o ninguna gana de combatir, el deseo de que otros combatan por ellos, cuando todas las naciones en mayor o menor escala, tienen una industria e industrias militares mejores o peores pero capaces de fabricar armas y preparar armamentos. Antes de la última guerra, varias de ellas se bastaban así mismas, produciendo armas más perfectas y capaces que los rusos.

Las armas que constituyen el núcleo de los Ejércitos, desgraciadamente se usaron bien poco en la última guerra. ¿Dónde están esas armas y las del Ejército alemán que se recogieron? ¿Qué ha sido de ellas? Lo que se necesita es preparar y poner en pie de guerra lo que se tiene. Lo demás que falte es lo poco que necesariamente han de facilitar los otros.

Si España hubiera pensado de esa manera, no estaríamos hoy aquí; nuestro país hubiera sido desde hace diez años comunista. Nosotros carecíamos de buenos armamentos y, sin embargo, nos armamos y perfeccionamos nuestro armamento con nuestros propios medios, y solo tuvimos que traer o importar de fuera un diez por ciento aproximadamente.

No han variado tanto las armas para que podamos rechazar y despreciar las más antiguas. No es tanto lo que en este orden de la mejora del armamento se necesita. Jamás nación alguna empezó la guerra con un armamento perfecto ni ideal. De la ametralladora de 150 tiros por minuto a la de 800 o 1.000 hay una gran diferencia en potencia, pero muy poca en eficacia. Las dos sirven para la guerra. La calidad del hombre y la táctica suele compensar con creces las deficiencias del armamento. Nosotros tenemos en el argot militar una frase que refleja esto: "El buen militar es el que con todos los soldados y con todas las armas va contento a la guerra". Los otros son para nosotros señoritos, no guerreros, y los pueblos que así piensan están destinados a caer en la esclavitud.

Todas las armas sirven en la guerra. Las más perfectas para las unidades de choque y de primera línea; las otras para armar al resto del país, ya que la guerra, en su tercera dimensión y en el empleo de los paracaidistas, obligan al armamento completo del país y a erizar éste de fusiles.

Ese otro problema que se apunta en las reuniones de los occidentales, el de la unidad y de la tipificación del armamento, constituye una cosa conveniente, pero no indispensable. Las dificultades que la diversidad de armamento puedan producir se vencen con previsión y orden.

## LAS ARMAS NADA VALEN SI FALTA UNA DECISION DE RESISTENCIA Y VICTORIA

Se suele cometer el error por los americanos al juzgar de la guerra: el de asignar toda la importancia a las acumulaciones de material, creyendo que el instrumento de guerra moderno puede resolverlo todo, cuando de nada serviría si no estuviera respaldado por un espíritu y por una deci-

sión firme de resistencia y de victoria. Débil nos parece todo cuanto en Europa y en esas naciones del pacto Atlántico se pretende hacer, mientras aquella voluntad firme no la respalde. Conocen esto los Estados Mayores. Es evidente. Por ello España es, con los Estados Unidos, el único blanco de sus propagandas, pues si conocen lo poco que puede el material sin el espíritu, saben también como se debilita la fortaleza del espíritu cuando el material más perfecto no le acompaña.

## El Ejército español

—¿Cuál es la potencialidad humana y material del Ejército español?

—Hemos hecho mucho en el camino de la valoración de nuestro potencial bélico humano, el mejor sin discusión de cualquier país del continente. Poseemos un cuadro de generales y jefes entrenados en nuestra guerra de liberación y preparados técnicamente en nuestras Escuelas de guerra y altos estudios militares y un cuerpo de oficiales que después de nuestra guerra se reformó en las Academias, así como una escuela complementaria de oficiales universitarios que son la más fiel expresión del valor de nuestras virtudes ibéricas. Nuestras fábricas no han cesado desde 1939 en mejorar y perfeccionar nuestro material, pese a las desasistencias exteriores y a tener que dedicar una parte principal de nuestros esfuerzos a la importación de aquellos artículos que más pesaban en nuestro consumo y en nuestra economía. Nadie podrá echarnos en cara que no hayamos hecho todos los esfuerzos para mejorar nuestra capacidad de resistencia. Esta ahora centuplicada si nuestra nación dispone, a tiempo, de material y de la maquinaria moderna necesaria.

No desconocemos los españoles los proyectos que muchas veces se han hecho fuera sobre el establecimiento de un posible frente y de una línea de resistencia africana. Poco les quedaría que hacer a América y a los residuos del Pacto Atlántico allí, si los soviets consiguieran un día arrollar a España.

—¿Qué opinión tiene V. E. de la posición de los altos dirigentes militares de los Estados Unidos en cuanto a la política internacional?

—Conozco el pensamiento de los militares de su país, primero porque a través de su prensa y de sus rostros se trasluce, y segundo, porque siendo técnicos con una responsabilidad y un patriotismo exento de pasiones, sirven a la verdad como la sirvieron durante la guerra. Si de ellos se guiasen, evidentemente América no iría detrás de los acontecimientos.

Los hombres políticos, en general, tienen una prevención contra los hombres militares; los consideran belicosos y animados de espíritu imperialista, cuando suele ocurrir todo lo contrario, que por conocer la guerra y sus estragos trabajan por evitarla en cuanto pueden. Viven los pueblos así una crisis de autoridad de sus valores militares. Si se habla de guerra y ésta es posible, corresponde a los elementos militares el decir la última palabra y la responsabilidad de preparar la guerra. Si se hubieran guiado por los militares responsables, ni Alemania, ni Italia, ni la propia Rusia hubiesen ido a la guerra. Se están cometiendo en la hora presente los mismos errores que cometió Hitler. No creo yo que los elementos militares hubieran perdido China ni la paz como se están perdiendo en estas horas.

—¿Cree V. E. peligrosa la posición de ciertos dirigentes políticos de Estados Unidos que consideran que en todo caso por su posición anticomunista, España se vería obligada a combatir al lado de las potencias occidentales?

—No desconocemos que hay políticos en su país que creen que, a causa de nuestra decidida oposición al comunismo y de nuestro propósito inquebrantable y bien demostrado de no doblegarnos a ninguna potencia extranjera, no tenemos otra salida que situarnos a su lado en el caso de un choque con el Este. Hemos de juzgar que su juego no es limpio y el cálculo peligroso y aventurado, ya que, como antes le expresaba, para la prueba es

necesario la unidad, el amor y la cooperación, y esto también resulta poco si los medios materiales no lo acompañan. Tal vez sea esta la ocasión más importante para su país en la que sirviendo este a otro, se asegura y se sirve a sí mismo.

No es mucho lo que España necesita. Tal vez sea más importante todavía en el orden moral que en el material y este poco nada tendría que pesar en los sacrificios del pueblo americano. Lo que sí es evidente es que las cosas no se improvisan y las horas perdidas jamás pueden recuperarse, que cada uno mida su responsabilidad ante la Historia.



Entraron: "Monte Facho", con carga general de Vigo. "Duncan", con cemento, de Bilbao. "San Juan de la Arena" y "Aries", ambos de arribada. Salieron: "Monte Facho", con carga general, para Gijón; "Río de Ares", con fruta, para Liverpool; "Barcelona", con carga general, para Gijón; "Dragomera", con madera, para Bilbao; "Urola", con carbón, para el mismo puerto; y vapor italiano "Arenazuela", con fosfatos, para Cambianca. Se esperan "Río Francoli", con pasaje y carga general, de Canarias; y "Barquero", con adoquines.

MAREAS PARA HOY. — Pleamar: a las 11'42 h. 3'03 m. y a las 23'44 h. 3'06 m. Bajamar: a las 4'56 h. 1'40 m. y a las 17'27 h. 4'45 m.

LEA Y PROPAGUE EL IDEAL GALLEGO

Si tuviese UN PHILIPS... escucharía «Fiesta en el Aires» y todos los buenos programas mundiales

RECEPTOR BE-472-A

Superheterodino de gran sensibilidad • Válvulas «Serie roja», función múltiple • Onda normal y triple extensión en corta • Eficacísimo «anti-fading» • Altavoz imán permanente, fiel reproducción • Control de tono • Conexiones pick-up y altavoz suplementario.

PHILIPS

OBRAS COMPLETAS DE BALMES

Con ocasión de su centenario, la BIBLIOTECA DE AUTORES CRISTIANOS, sobre la edición de dichas obras publicadas por la Editorial Balmesiana, de Barcelona, y precedidas por la biografía del padre Flori, S. I., ha emprendido la divulgación de estas obras, de las cuales se hallan a la venta las siguientes:

- 1 Biografía y Epistolario, con un prólogo del excelentísimo y reverendísimo señor doctor don Juan Perelló, Obispo de Vich. Un volumen de 900 + XLIV páginas en papel biblia, con grabados.—50 pesetas tela, 85 piel.
- 2 Filosofía fundamental. Estudio insuperable de las cuestiones filosóficas fundamentales. Un tomo de 826 + XXXIII páginas en papel biblia.—50 pesetas tela, 85 piel.
- 3 Filosofía elemental y El Criterio. Magnífico compendio de filosofía juntamente con la obra más conocida y divulgada de Balmes. Un volumen de 766 + XX páginas en papel biblia.—50 pesetas tela, 85 piel.
- 4 El protestantismo comparado con el catolicismo. La obra cumbre del filósofo vicense. Volumen de 870 + XVI páginas en papel biblia.—50 pesetas tela, 85 piel.
- 5 Estudios apologeticos, Carta a un escéptico, Estudios sociales, Del Clero católico y De Cataluña. Volumen de 1.004 + XXVIII páginas en papel biblia.—50 pesetas tela, 85 piel.

A los suscriptores a la colección se les sirven, con el 10 por 100 de descuento. Los cinco volúmenes, con un total de más de 4.000 páginas, 225 pesetas.

Dirija sus pedidos a la Editorial Católica, S. A., Alfonso XI, 4, o al distribuidor exclusivo, LIFESA, Valenzuela, 6. — Madrid.

Si posee un receptor PHILIPS pronto podrá participar en el GRAN CONCURSO «PHILIPS RADIO» 1950

150.000 PTS. EN PREMIOS

SOLICITE INFORMES DEL DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO PHILIPS MAS PRÓXIMO

DELEGACION PARA GALICIA JESUS LAGO Y LAGO

SUCURSALES Y DISTRIBUIDORES EN TODA LA REGION

# Berlín, parte integrante de la defensa occidental

BERLÍN, 28.—El secretario de Defensa norteamericano, Louis A. Johnson, en unas declaraciones a la prensa, ha calificado a Berlín como "parte integrante de la defensa de Europa occidental". Agregó que las tropas de los Estados Unidos seguirán en Alemania "hasta que hayan sido plenamente realizados los fines que las trajeron a Alemania". Reiteró sus anteriores manifestaciones en el sentido de que las potencias occidentales no han preparado planes para el rearme de Alemania occidental, pero indicó que Alemania podía contribuir a la defensa de Europa occidental. Un pe-

riodista le dijo que suponía que "Alemania contribuiría algo a la defensa de Europa occidental, pues está incluida en el área defensiva occidental". Johnson le contestó: "Supone usted muy bien, pero no pondrá suposición alguna en mi boca".—(EFE).

### EN LONDRES.

BERLÍN, 28.—El secretario de Defensa de los Estados Unidos, Louis Johnson, salió a las 14'51 para Londres en su "Constellation" especial de las fuerzas armadas norteamericanas. Esta noche debe cenar con el embajador de su país en Londres, Lewis Douglas, y visitar luego al primer mi-

nistro británico, Attlee, en Downing Street, 10. El martes almorzará con el canceller del Exchequer, Sir Stafford Cripps; depositará una corona ante el Cenotafio en honor de los caídos británicos de las dos guerras mundiales, y hará uso de la palabra en el Colegio de la defensa Imperial. Antes de salir, por la tarde, para París, se entrevistará también con el ministro de Defensa del Reino Unido, A. V. Alexander.

Comunican de Londres que Johnson llegó sin novedad a dicha capital.

### EL JUEVES, EN PARÍS

BERLÍN, 28.—El secretario de Defensa norteamericano Johnson se reunirá el próximo jueves en París con los once ministros de Defensa de los países de Europa occidental. Ha declarado que aunque se facilitará un comunicado al terminar la reunión, los detalles de lo tratado no serán revelados hasta que los ministros hayan consultado con sus gobiernos.—(EFE).

## LOS TRENES DEL FUTURO

# ¿EL "TALGO" SOBRE NEUMÁTICOS?

Una noche de insomnio en un vagón del tren ruidoso y traqueteante, dió ocasión al ingeniero Louis Michelin, para idear la eliminación de los ruidos y el traqueteo, montando las ruedas de los vagones sobre llantas neumáticas de goma; solución análoga a la encontrada para el mismo problema en los automóviles.

Pero aquí surgió una grave dificultad: la estrechez de la superficie de rodadura.

En efecto, mientras que al neumático de un automóvil, puede dársele la anchura que se necesita, ampliando dentro de extensos límites la superficie de apoyo contra el suelo; en la vía férrea el ancho del neumático no puede ser mayor que el ancho del rail, y tan estrecho límite se ha de soportar el peso enorme del vagón y de la carga.

Dos largos años de estudios y de ensayos, llevaron a Michelin a construir un automotor de 18 plazas, que hizo las pruebas oficiales el año 1931, pero su pequeña capacidad no lo hacía práctico, por eso se siguieron los estudios con tanto éxito que en 1939, había en servicio en Francia 150 automotores de 80 asientos, que llevaban recorridos cientos de miles de kilómetros sin el menor accidente.

Pero no se lograba salir de las autovías y la meta soñada era aplicar los neumáticos a trenes completos, con carrajes remolcados.

Por fin, en noviembre del 1948, se consiguió la solución anhelada, construyendo desde París a Estrasburgo un tren compuesto de una locomotora de vapor y seis coches de viajeros; la locomotora es de tipo corriente, con llantas de acero, sólo los coches de viajeros llevan neumáticos. Desde su

inauguración circula diariamente, con toda regularidad y a velocidades superiores a los 100 kilómetros por hora.

Con tal motivo la técnica de fabricación de neumáticos, tuvo que progresar mucho, ya que la carga que soportaba como máximo cada rueda era de 650 kilogramos en 1931 y pasa de 1.200 ya en 1947; este aumento se logra gracias a sustituir la armazón de telas y cordones de algodón, por hilos de acero, en la carcasa del neumático.

Los vagones van sobre trucks, de 10 ruedas—cinco en cada rail—llevando: delante y detrás, unos pequeños rodillos-guías.

Sobresale por la cara interna de los neumáticos, una fuerte pastilla de acero, que en colaboración con los rodillos-guías, impide el descarrillamiento del truck.

La baja en el peso del convoy es considerable: el conjunto de los seis coches con llantas neumáticas, pesa en total 84 toneladas; ese mismo conjunto con ruedas ordinarias, 270 toneladas. La diferencia es enorme, ya que el primer peso es menor de la tercera parte del segundo.

En cuanto a la suavidad de marcha obtenida gracias a la instalación de neumáticos en las ruedas de los vagones, basta citar un caso: un periodista francés, muy hablador, se empujó en una acalorada discusión con otros invitados a las primeras pruebas de esta modalidad de tren; pues bien, declara el mismo, que cuando creyó que incluía la arrancada, ya hacía algún tiempo que el tren, acelerando su marcha, pasaba de los 120 kilómetros a la hora. No se había dado cuenta, hasta que, al cesar la discusión, miró hacia las ventanillas.

Pensemos un momento en el enorme paso que en la construcción de ferrocarriles, supondría asociar los dos más grandes y revolucionarios descubrimientos de estos últimos tiempos, el de Golocchea y el de Michelin, el Talgo y la rodadura sobre neumáticos.

Nuestros ferrocarriles se pondrían, en cuanto a rapidez y comodidad, a la cabeza de los de Europa, a pesar de lo viejo y averiado del material fijo.

Esperemos con fe, que en un lapso no muy largo estos deseos nuestros se realicen.

MARIO LABARTA

# Triunfal entrada del Dr. Souto Vizoso en Palencia

### CONTINUACION DE PRIMERA)

inmediato al convento de las Agustinas, y fué erigido por Acción Católica, con la dedicatoria siguiente: "A. C. a su Prelado". A la entrada de la prisión provincial se había levantado otro, de ideas sencillas, con la siguiente pancarta: "Prisión provincial. Los funcionarios y reclusos saludan a su Prelado". Y en la calle Jorge Manrique, cerca de la Catedral, había, por último, otro, en el que se leía: "Ahora y siempre el H. O. A. C. está con su Prelado". Estaba erigido por el Hogar Obrero de C.

### ESPERANDO AL NUEVO OBISPO

En la noche del sábado y primeras horas del domingo, hablaron de la capilla numerosas representaciones palentinas para salir al encuentro del nuevo Obispo. Asimismo salieron las autoridades, para presenciar la entrada del Dr. Souto Vizoso en su nueva diócesis.

De Santiago de Compostela llegaron numerosos expedicionarios, entre los que figuraban el alcalde y Rector de la Universidad.

### LLEGA EL MINISTRO DE MARINA

De Madrid llegaron el Ministro de Marina, Almirante Regalado, con su distinguida esposa, y el secretario de las Juntas Españolas y presidente de la Diputación provincial, marqués de la Valdevia. También llegó el Director general de la R. E. N. F. E., señor Rivero de Aguilar, así como otras muchas personalidades y representaciones de las provincias gallegas y de los pueblos de la de Palencia.

A las tres de la tarde comenzaron a llegar a la explanada del Monasterio de la Trapa, en el que había pernoctado la noche anterior el Obispo, gran número de coches y autocares, procedentes de la capital.

Inmediatamente se organizó la caravana, que inició su marcha hacia Palencia, yendo en cabeza el coche del Ministro de Marina, con éste, el doctor Souto Vizoso, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, señor Abel Martín y una representación del Cabildo.

Antes, el alcalde de la capital y otras autoridades se habían adelantado hacia Palencia, para situarse en el Instituto Jorge Manrique con las demás representaciones allí congregadas.

### EL PASO POR LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA

Por la carretera se destacaban los motoristas y peones camineros de ser-vicio. Al paso por Calabozanos le esperaba el pueblo entero, que le tributó un entusiasta recibimiento, mientras volaban las campanas del monasterio de las monjas Clarisas.

En el cruce de la carretera que conduce a Villamuñel, todas las autoridades y el vecindario, hicieron objeto de grandes ovaciones al Prelado.

### TRIUNFAL ENTRADA EN PALENCIA

A las cuatro y veinte llegó el cortejo al arco triunfal levantado por la Fábrica Nacional de Armas de Palencia. El coche de cabeza, en el que iba el Dr. Souto Vizoso, hizo alto frente al Instituto Nacional Jorge Manrique, donde esperaba el Ayuntamiento y Diputación bajo mazas, las demás autoridades civiles, militares, eclesiásticas y académicas, comisiones y representaciones, que al apearse el Prelado le cumplieron un saludo pastoral en un momento de muchedumbre allí congregada prorrumpiendo en aplausos y aclamaciones a su Obispo.

El Dr. Souto Vizoso subió al coche

## EDICTO

El Juez de Primera Instancia de El Ferrol del Caudillo, Ricardo Malde Lagoa, mayor de edad, expediente de declaración de fallecimiento de sus hermanos don Manuel, don José y don Ramón Malde Lagoa, de Nación, que hace más de diez años se ausentaron para América sin que se haya vuelto a tener noticia de los mismos.

El Ferrol del Caudillo ocho de noviembre de mil novecientos cuarenta y nueve.—El Secretario, R. Chantreño.

**ACABA DE APARECER**

descubierto del alcalde, señor García Germán, mientras el gobernador civil acompañaba en el suyo a la comisión capitular del Cabildo y al Ministro de Marina. La caravana se puso de nuevo en movimiento, entrando en la calle Mayor, engalanada como las demás del trayecto. Ya en las Agustinas canónicas, al apearse el Obispo, el entusiasmo popular se desbordó fervorosamente. La banda municipal interpretó la marcha de Infante, y las centurias del Frente de Juventudes rindieron honores militares, así como los aprendices de la Fábrica de Armas.

A la entrada del templo de las Agustinas se situaron las autoridades y todas las corporaciones en pleno, Cabildo catedral, Cuerpo de beneficiados y Clero de la capital.

Seguidamente hizo su entrada en el templo, bajo palio, que llevaban los profesores del Seminario.

El Prelado se vistió de pontifical y la capilla catedralicia entonó una antífona.

A las cinco menos cuarto se organizó la procesión solemne, que, según costumbre tradicional, tiene un recorrido por las calles principales de esta capital. El público se apiñaba ante el paso del cortejo, que recorrió las calles Mayor, General Franco, Menéndez Pelayo, Juan de Castilla y Jorge Manrique. El nuevo Prelado fué aclamado con entusiasmo durante el recorrido procesional.

### EN LA CATEDRAL

A las cinco y media de la tarde entraba en la Catedral el doctor Souto Vizoso, en medio de un bosque de banderas de Acción Católica; los vitores impedían oír las notas del órgano. Hizo su entrada por la puerta denominada del Obispo. Bajo palio fué a la capilla del Sagrario, donde oró breves momentos, prosiguiendo después la procesión hasta el altar mayor.

El ministro de Marina, gobernador civil y demás autoridades y representaciones, ocuparon sus sitials en el coro, y en la capilla mayor de la Vía Sacra el clero secular y regular de la diócesis. Los feles que no cabían en el crucero y naves, laterales de la amplia Catedral, pugnaban por colocarse en algún sitio mejor, pero el inconveniente de la distancia se obvió con la colocación de altavoces.

El Obispo entonó un solemne Te Deum, cantado por la capilla.

### EL SALUDO DEL PRELADO A LOS PALENTINOS

Extinguidas las últimas notas del Te Deum, subió el Obispo al púlpito para dirigir por primera vez su autorizada palabra a Palencia. Comenzó glosando las palabras del Evangelio "La paz de Dios sea con vosotros", y después dijo:

"¡Qué bien me habéis recibido! ¡Qué emoción tan grande habéis llevado a mi corazón, y que jamás olvidaré! Vengo de una región lejana, a donde conduce el camino de Santiago, y he podido comprobar en la ruta de mi viaje, principalmente de León a las tierras de Valladolid, los nombres de pueblos, como San Martín del Camino, y otros nombres del mismo camino de Santiago, por donde el año último de 1949 vinieron centenares de millares de peregrinos de Europa.

Glosa después la identidad entre las tierras gallegas y las castellanas y leonesas, ligadas no sólo por la Historia, sino por los propios Santos, como San Pedro, G. Telmo, que dejó reliquias en la Catedral de Tuy; Santa Macina, que da nombre a la parroquia a que pertenece el Palacio Episcopal de Palencia, y recuerda que en el Palacio Arzobispal de Santiago hay cinco retratos de Prelados palentinos que ocuparon después la sede arzobispal de Compostela.

Pide la colaboración del Cabildo y de todos sus diocesanos, y dice que seguirá la obra de sus predecesores, y especialmente la de don Juan Lozano Torreira, gran benefactor de la diócesis.

"Permitidme—añadió luego—que me despida de aquellos paisanos de mi pueblo natal de El Ferrol del Caudillo y de los seminaristas de Mondoñedo, que llenaban hoy las calles de vuestra ciudad. Siempre tendré mi corazón lleno de gratitud para esas personas. Mi saludo para esos pueblos de Ferrol, La Coruña, Mondoñedo y Santiago, a los que jamás olvidaré. Los amigos que de esas ciudades han venido, pueden

hablar de este recibimiento que se me ha hecho en Palencia, por esta gente, como decía Santa Teresa, "de la mejor masa que he visto". A esos paisanos les digo: Ya veis que me dejáis entre gente buena, entre hijos amantísimos que me habrán de tratar tan bien como vosotros".

### EL BESAMANO

Después, el doctor Souto Vizoso, sentado en su cátedra episcopal, recibió el homenaje del cabildo, cuerpo de beneficiados y clero diocesano secular y regular, que desfilaron besando su anillo pastoral. A continuación le hicieron todas las autoridades, personalidades y comisiones, para todos los cuales tuvo amables palabras.

Mientras se celebraba el besamano, se entonó por la Schola Cantorum el Oremus pro episcopo.

Al salir del templo, terminada esta ceremonia que duró más de una hora, millares de personas se hallaban esperando el paso del Prelado, que cuando se dirigía al Palacio episcopal fué objeto de nuevas demostraciones de cariño por parte de sus diocesanos. Tal era la aglomeración que fué preciso abrir paso al doctor Souto Vizoso entre la muchedumbre.

**El secreto de las manos**

*Gelée*

# BELLADERMÍS

A LA GLICERINA

Son finas y delicadas cuando Vd. las cuida con acierto. ¿Otoño? ¿Invierno? ¿Deportes? ¿Quehaceres domésticos? ¿Qué más da? Aplíquese una vez al día esta Gelée incomparable. Una distinción ideal acariciará siempre sus manos.

**MYRURGIA**

# Es muy posible que Chungking haya caído en poder de los comunistas

## Norteamérica aconseja una política de no intervención en China

HONGKONG, 28.—Se considera muy posible que las vanguardias comunistas hayan ocupado Chungking, del que distaban esta mañana pocos kilómetros, ya que la emisora nacionalista de la ciudad no ha radiado esta noche su acostumbrado Boletín de noticias.—(EFE).

de todo-control extranjero", y que se procure no crear influencias especiales sobre China.

La petición está contenida en una resolución presentada ante la Comisión Política, mientras se debate la queja de China contra Rusia de haber violado la integridad e independencia de China.—(EFE).

LAKE SUCCESS, 28.— Los Estados Unidos, apoyados por Méjico, Pakistán, Filipinas y Australia han pedido a los miembros de las Naciones Unidas, que declaren una política de no intervención hacia China, respetando el derecho de los chinos a escoger y mantener el Gobierno "independiente

CHUNGKING, 28.— El Generalísimo Chang Kai Chek ha salido en avión de esta ciudad, se supone que rumbo a Chengtun.

En los suburbios se oye el cañoneo y se afirma que las vanguardias comunistas están a doce kilómetros de ellos.—(EFE).

# La obtención de energía eléctrica del mar, el invento más trascendental de la época

## Se estudia la posibilidad de poner en marcha las primeras instalaciones

MADRID, 28.— Las instalaciones para obtener energía eléctrica del mar podrán realizarse muy pronto, según ha declarado su inventor, el ingeniero y financiero don Ruño Duque. La patente de la recuperación de energía eléctrica del mar fue solicitada del Registro de la Propiedad Industrial el 18 de octubre último y concedida el 19 del mismo mes, después de estudiada por sus ingenieros y demás técnicos. Su vigencia es de 20 años para España, y, en tránsito, para todos los países del mundo. El señor Duque ha dicho que las altas esferas se hallan ya en poder de una Memoria descriptiva del invento, con sus correspondientes planes, para su estudio por parte de los departamentos técnicos, y de otra, técnica-financiera, relativa al coste de las primeras instalaciones y de su puesta en marcha. Independientemente le recibido estos días numerosas visitas de grupos financieros, y se ha solicitado de mí con gran insistencia la representación para algunos países extranjeros.

En tierra firme, y sobre una plataforma previamente nivelada, procederá un ingeniero de Caminos, Canales y Puertos a la construcción de las bases del flotador, que posteriormente descansará en el fondo del mar con sus catorce cámaras, sus turbinas, blindadas por planchas de hierro, y un material de varios metros de altura. El coste total de esta instalación no rebasará quizá de los diez millones de pesetas y puede producir, sin notables diferencias, la misma fuerza que la central térmica de Ponferrada, recientemente inaugurada, con la diferencia de que el kilovatio hora no alcanzará el exiguo precio de dos céntimos. Sin contar las ventajas que reportaría a España—podría suponer muchos millones de divisas—el permiso o ventas de derechos de explotación al extranjero.

"El señor Duque tiene fe en su invento: confidencialmente dice que los científicos que informaron la concesión de la patente se dieron plena cuenta de que estaba en sus manos la época, tanto para la economía como para el desarrollo industrial, agrícola y, en general, elevación de los niveles de vida. Finalmente el señor Duque dice: "He puesto mi invento en manos de S. E. el Jefe del Estado, de cuya benevolencia obtuve una larga entrevista en la que se mostró, como de costumbre, vivamente interesado por todo aquello que pueda significar un progreso para España. Percatándose inmediatamente de la importancia de nuestros proyectos, no ocultó su entusiasmo, pasando a los respectivos departamentos técnicos la documentación que tuvimos el honor de poner en sus manos".—(CIFRA).

### EJERCICIOS DE TIRO

Comunica la Autoridad Militar que hoy día 29, de 9'30 a 12'30 horas se efectuarán ejercicios de tiro de mortero y máquinas de acompañamiento, por la fuerza del Regimiento de Infantería Isabel la Católica número 29, siendo zona peligrosa la comprendida entre Loureiro, Comeanda, Cala de Bens, puerto de San Pedro y la parte de costa comprendida entre estos dos últimos.

La Coruña, 29 de Noviembre de 1949.

LA SEÑORA  
**Doña Celia Garrido Estrada**  
Que falleció en su casa de El Burgo el día 26 de Noviembre de 1948  
D. E. P.

SU FAMILIA  
Dá las más expresivas gracias a todas las personas que se dignaron asistir a la conducción del cadáver al Cementerio, y participan a sus amistades que los funerales por el eterno descanso de la finada se celebrarán en la Iglesia Parroquial de El Burgo el día 6 de Diciembre próximo, a las nueve de la mañana.

XII ANIVERSARIO DE LA SEÑORA  
**Doña Juana Martínez Rivera**  
Que falleció el 30 de noviembre de 1937  
D. E. P.

La misa que se celebre mañana, a las nueve, en la Iglesia de San Jorge, así como la del día 30 de cada mes, a la misma hora, serán aplicadas por su eterno descanso.

SU FAMILIA  
AGRADECERÁ a sus amigos la encomienda a Dios.



SANTIAGO  
SANTIAGO, 28.—En avión regresó a Madrid de Méjico el catedrático de Pediatría en la Universidad de Compostela don Manuel Suárez Perdiguero el cual ayer llegó a esta urbe.

PONTEVEDRA  
PONTEVEDRA, 28.— De Moraña dan cuenta de que cuando intentaba atravesar por una pasarela el río Umiá, se cayó al agua y pereció ahogado; la niña de 14 años de edad, Esther Castro Fernández, natural y vecina de la parroquia de Lamas. El cuerpo de la citada niña fué arrastrado por la corriente hasta la presa de un molino, en donde fué recogido por varias personas que presenciaron el accidente.

ORENSE  
ORENSE, 28.—La suscripción pro Navidad de los humildes, abierta en el Gobierno civil, alcanzaba en el día de hoy la cantidad de 52.354 pesetas.

RABADE  
NUEVO HOGAR  
En la iglesia parroquial de San Vicente de Rabade, bellamente adornada, se celebró la boda de la señorita Paquita Lafuente Luengo con don Luis Lage Diaz. Apadrinaron a los contrayentes, doña Maruja Lafuente y don Manuel Lage, hermanos de los novios respectivamente. Lucía la novia un precioso traje de encaje inglés y velo de tul, sujeto con diadema de azahar, que hacía resaltar su juvenil belleza, portando la cola sus sobrinos María Jesús Nistal y Gervasio García; el novio vestía de etiqueta.

A los acordes de una marcha nupcial, hicieron su entrada en el templo los novios y sus acompañantes. Durante la misa, que fué oficiada por el muy ilustre sacerdote don José Fernández Núñez, el cual dirigió una elocuente y sentida plática a los desposados, fueron interpretadas escogidas composiciones musicales. Dió fe del acto el señor Juez de Paz don Manuel Fernández Galán.

Actuaron de testigos por parte de la novia, don José Nistal Pérez, industrial; don Pedro Sanjurjo, médico; don José Penas Magdalena, médico; don Gervasio García Losada, propietario; don José Montero del Río, propietario; don José Calviño, perito agrimensor del Ayuntamiento de La Coruña; don Serafín y don Demetrio de la Fuente, propietarios; don Tomás Núñez Regüela, odontólogo; don Dicitino Carro, industrial y don Bernardo Carro, policía.

Por parte del novio, don José Arcadio Vázquez Diaz, Alcalde y Jefe local del Movimiento; don Fernando Sequeiros Valle, notario; don Avelino Verderron Dominguez, brigada de la Guardia Civil; don Pedro González, abogado; don Manuel Ventura Figueroa, abogado; don Emilio Nieto Seijo, industrial, y don Federico González, farmacéutico.

Después de la brillante ceremonia religiosa, los numerosos invitados se trasladaron a la residencia de la novia donde fueron obsequiados con un espléndido banquete. Los novios salieron de viaje a recorrer diversas capitales de España y Portugal, para fijar su residencia en Rabade.

# Representantes de 50 millones de trabajadores se reúnen en Londres

## Pretenden constituir una Federación mundial anticomunista

LONDRES, 28.— En el "County Hall" de Westminster, en el que hace cuatro años y medio se fundó la Federación Mundial de Sindicatos, se ha inaugurado hoy la Conferencia de los delegados de cincuenta millones de sindicatos correspondientes a 42 naciones, que pretenden constituir una nueva Organización laboral mundial, anticomunista, frente a la citada Federación. Entre los delegados figuran alemanes, italianos y japoneses.

El presidente del Consejo General del Congreso de Sindicatos británicos, Bollock, dijo, con referencia a la repudiada Federación Mundial de Sindicatos: "Estamos aquí para rectificar nuestros errores y ver más claramente de lo que hicimos en otra ocasión anterior el significado del conflicto temporal entre las formas de vida democrática y totalitaria. Tenemos que tratar de no cometer el error de abarcar en nuestra nueva Confederación Mundial objetivos y aspiraciones contradictorias e irreconciliables."

El ministro de Trabajo británico, George Isaacs, dió lectura a un mensaje de salutación a Attlee.—(EFE).

# El escultor Mateo Hernández lega sus bienes al Estado Español

PARÍS, 28.—En relación con el fallecimiento del escultor español Mateo Hernández se cre saber que en su domicilio ha aparecido un testamento otógrafo en el que instituye al Estado español como heredero de sus bienes. Entre éstos figuran algunas de sus más importantes obras de arte.—EFE.

# Arte

## Hoy, exposición de pinturas de Rafael Collet Ribas

Hoy, a las ocho de la tarde, se celebrará en los remozados salones de la Asociación de Artistas la inauguración oficial de una interesante exposición de paisajes, floreros y bodegones originales del notable pintor Rafael Collet Ribas, actual presidente de la Asociación. Collet Ribas es un artista de finísima sensibilidad y depurado gusto, que une a estas cualidades primordiales una seriedad y corrección de dibujo extraordinaria y un sentido del color y de sus más delicadas gamas que hacen de sus cuadros acabadísimas obras, en las que se armoniza un decorativismo lleno de contención y decoro con el logro de las más puras calidades pictóricas. Presenta en esta ocasión una colección de veintisiete cuadros de gran unidad

# Centros oficiales

## GOBIERNO CIVIL

EL GOBERNADOR MARCHO ATER A MADRID  
En el tren expreso de ayer, salió para Madrid el Gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Rafael Hierro Martínez, que mañana miércoles concurrirá a una reunión del Consejo de Planes Provinciales de Ordenación Económico-Social, que se celebrará en la Presidencia del Gobierno.

Durante su ausencia quedó encargado del mando de la provincia el presidente de la Diputación Provincial, don Emilio Romay Montoto.

## DONATIVO DEL CAUDILLO

S. E. el Jefe del Estado ha enviado al Gobernador civil un donativo de 3.000 pesetas con destino a la esposa del obrero Constantino Blanco Alvarez, vecino de La Coruña, que recientemente dió a luz tres niñas en un Sanatorio de esta capital.

Con anterioridad, el señor Hierro Martínez le había hecho entrega de un donativo de 500 pesetas.

de técnica, pero muy variados en temática y sentido. Flores muy decorativas, frutos y objetos de calidades exactas y paisajes en los que ha sabido aliar una captación de essential, dados con una traducción cromática grata y sugestiva.

Al acto inaugural han sido invitadas autoridades, artistas, oríficos, personalidades de la vida intelectual coruñesa y un distinguido público de intelectuales y aficionados. Estamos seguros de que el señor Collet Ribas obtendrá un justo y merecido éxito.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR  
**D. Domingo Nieto y Nieto**  
QUE FALLECIO EN MADRID EL 30 DE NOVIEMBRE DE 1947  
D. E. P.  
SU FAMILIA,  
RUEGA a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma.  
El funeral que se celebrará mañana, miércoles, a las 11'30, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, de esta capital, y las misas que se digan el mismo día en Santa Marina de Somoza (León) y Corvajes de la Encomienda (Zamora), se aplicarán por su eterno descanso. Las Misas Gregorianas comenzarán el día 30, a las nueve y media, en la parroquia de Santa Lucía.

LA RVDA. M. María Ignacia Erice Urquijo  
RELIGIOSA DE LA COMPAÑIA DE MARIA  
Falleció el día 27 de Noviembre, a los 87 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica  
D. E. P.  
LA RVDA. M. SUPERIORA Y COMUNIDAD,  
DAN las gracias a todas cuantas personas se han dignado a asistir a la conducción de su cadáver al Cementerio y les ruegan la asistencia a los funerales que tendrán lugar el miércoles, 30, a las 11 de la mañana, en la Capilla del Colegio.

EL SEÑOR  
**DON DOMINGO ANTONIO VAZQUEZ VILLAMOR**  
Párroco de El Salvador de Sambreijo (Monterroso) Lugo  
Falleció en su casa natal de dicha parroquia a la una de la madrugada, del día 28 de noviembre de 1949, a los 86 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.— R. I. P.  
Sus apenados sobrinos, don José Antonio y doña Natividad Vázquez García, doña Carmen y doña Concepción Vila Vázquez; sobrinos políticos, bisobrinos y demás parientes y amigos,  
AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones, y se dignen asistir a los funerales que se celebrarán en dicha parroquia el día 30, a las 12 de la mañana, y acto seguido a la conducción del cadáver al cementerio parroquial; favor de los cuales les quedarán eternamente agradecidos.  
Los Sres Obispos de Lugo y Tuy se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.  
No se reparten esquejas. Sambreijo (Monterroso) 28 XI

II ANIVERSARIO DE  
**Don Domingo Nieto Nieto**  
(Comerciante)  
Que falleció en Madrid el 30 de Noviembre de 1947  
XLV ANIVERSARIO DE SU PADRE POLITICO  
**Don Ramón Fernández del Toro y Falco**  
(Ingeniero Geógrafo)  
Que falleció en Madrid el 1 de Diciembre de 1904  
D. E. P.  
Su viuda e hija, respectivamente, doña Elena Fernández Suárez.  
RUEGAN una oración por su alma.  
Las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de San Miguel de Chamartín de la Rosa y en el Colegio de las Hijas de Jesús María, 42, Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de sus

# Bienvenida y los hermanos Domingúin inauguran la temporada en Caracas

CARACAS, 28.—Con la presentación de los diestros españoles Antonio Bienvenida, Pepe Domingúin y su hermano Luis Miguel, ha dado comienzo la temporada taurina en esta capital. Los toros mansos.

Bienvenida se lució con el capote y la muleta. Cortó la oreja a su primer toro.

Pepe Domingúin cargó con un mal lote y aunque puso mucha voluntad sacó poco partido de los dos mansos. Luis Miguel toró bien, pero no tuvo suerte con el estoque.—(EFE).

EN MALPICA  
Se vende EL IDEAL GALLEGO en el Bar Nuevo, establecimiento de doña Dolores Bombo Villan

# El Arzobispo de Santiago, hijo predilecto de la provincia de Orense

ORENSE, 28.—La Diputación provincial, en su sesión ordinaria, acordó nombrar hijo predilecto de la provincia, al Arzobispo electo de Santiago de Compostela, Excmo. señor don Fernando Quiroga Palacios, y se dispuso que el dibujante señor Veira haga el pergamino con este nombramiento.

La Diputación provincial asistirá en Corporación el próximo día 11 de diciembre, a la entrada en Compostela del doctor Quiroga Palacios.

# Los ingresados en la Escuela Naval Militar

En los exámenes verificados en la Escuela Naval Militar, para ingreso en el Cuerpo General de la Armada, han obtenido plaza, por el orden que se indica, los siguientes opositores:

Número 1, don Gonzalo Casado-Puerta; 2, don Carmelo Sánchez Valdés; 3, don Carlos García Madres; 4, don Guillermo Carrero Pichot; 5, don José Sierra Campos; 6, don Rafael Martí Narbona; 7, don Ramiro Cervera Pérez; 8, don Ricardo Salas Ramírez; 9, don Juan Manuel Blanco Traba; 10, don José Luis de Carranza Villalonga; 11, don Vicente Albert Ferrer; 12, don Francisco de Bedoya Mora-Figueroa; 13, don Emilio Laguardia y Pérez Amat; 14, don José Miguel Zea Salgueiro; 15, don Jesús Fontán Suances; 16, don José Enrique Delgado Manzanares; 17, don Federico López Fernández de Alarcón; 18, don Rafael de Laguardia Salvetty; 19, don Pedro de Barriomuevo; 20, don Pedro Sánchez de Toca Acebal; 21, don Gabriel Antón Pérez-Pardo; 22, don José Antonio Nieto Moreno-Oviera; 23, don Angel Moreno Bustamante; 24, don Antonio Meca y Pascual del Povil; y 25, don Pedro La Encina Makabich.

Los opositores eran 152 y las plazas a cubrir 25.

# Navidad del necesitado

VII LISTA DE DONATIVOS RECIBIDOS

Suma anterior, 147.591 pts.

Doña Rosaura Piedrahita, 10; un donante, 5; don Emilio Díaz Fernández, 15; una viuda, 25; don José Muñio, 25; don Enrique López Sors, 25; don Telesforo Blanco, 25; don Gabino Tojo, 25; doña Enriqueta Mosquera Pan, 10; don José Fernández Martínez, 25; don Manuel Vilasuso Vélez, 10; don Alfonso Castro Rial, 50; Mutua General de Seguros, 250; Garaje "La Regional", 50; don Ramón Molezún Núñez, 100; D.ª M.ª Dolores Pérez-Blanco de Obregón, 5; Stas. de Blanco de Obregón, 5; A. y J. Salgueiro, 400; D. José Salgueiro Santiago, 25; don Antonio Salgueiro Santiago, 25; don José Alemany Soler, 50; don José Gómez Casal, 25; don Teodoro García Blanco, 15; don Julio López Castro, 15; Joyería Regente, 50; E. B. O., 10; don Enrique Ramos Otero, 10; don Gonzalo Gómez, 10; doña Bernardina Fariña, "Lechería La Montañesa", 10; Compañía Minera Celta, S. A., 1.000; don Jesús Ramos Otero, 5; señora viuda de Seoane, 25; Termac, 100; don Francisco Couto Gómez, 50; don Jesús Carballeda, 200; don Benigno Quiroga López-Vázquez, 25; don José Pernas Abadín, 25; don Manuel Martínez García, 20; Casa Claudio, 100; doña Dolores Rivas Bui-

de, 5; don Casimiro G. Izquierdo, 100; don Javier Moreno Sacasa, 50; don Santiago Piñeiro Caramés, 100; doña María Dolores Barrero de F. da Pena, 25; don Ezequiel Fernández da Pena, 25; don Angel Paredes Ibans, 25; F. L., 25; don Manuel Doval Barbeito, 25; doña Pilar López Miño, 100; don Manuel Anido Agüla, 10; doña Teresa Rey Ferreira, 25; doña Carmen Regueiro Ramos, 25; doña María Camalejo Martínez, 2; señoritas de Jorge Gómez, 10; don Gonzalo Pita da Veiga Montegudo, 50; doña Carmen Seoane Sánchez, 25; don Gumer-sindo Roura, S. L., 100; don Julio Calviño Debén, 25; doña María del Pilar Rodríguez Paseiro, 50; doña Antonia de la Iglesia, viuda de García, 25; don Manuel Montegudo y señora, 25; don Manuel Yáñez Roca, 15; don Florencio Santos González, 25; don Abel Alvarez Losada, 25; J. Moro y Cia., 50; don Luis Sánchez Rodríguez y señora, 50; don Claudio Pérez Arija, 100; don Antonio Casal Ramos, 25; señor cónsul del Brasil, 100; señor cónsul del Perú, 100; don Manuel López Companioni, 100; don José María Iparraguirre Alberdi, 100; un donante, 10; señora viuda de Méndez, 200; don José Casteleiro Varela, 25. Total, 152.298.

La Coruña, 28 de noviembre de 1949.—El secretario.

# Los campesinos españoles

(CONTINUACION DE LA PAGINA 12)

egoistas de ayuda para resolver sus propios problemas, transcurrió, sin embargo, en jornadas de laboriosidad ejemplar, estudiando normas de organización, planes para el futuro y bases para incrementar la producción colaborando con el Estado en su política económica y aplicando una justicia social que ya van experimentando los trabajadores del campo.

Los temas previstos para la III Asamblea incluyen con suficiente amplitud y objetividad un programa de renovación completa de la economía rural. El análisis y los estudios que cada provincia ha elaborado en los

Congresos Regionales garantiza un contacto con la realidad y una aportación de datos concretos que permitirá adoptar acuerdos y conclusiones que, por deducirse de la experiencia y de las circunstancias peculiares que en cada zona agraria revisten los problemas campesinos, podrán fácilmente adaptarse en su aplicación práctica a las posibilidades del agro.

Los temas de la Asamblea Nacional van a ser los siguientes:

- 1.º—Estructura y fines del Sindicalismo Agrario.
- 2.º—Régimen de Precios y Mercados en la producción agrícola.
- 3.º—Plan Nacional de producción agrícola.
- 4.º—Servicios Económicos en las Hermandades.
- 5.º—Mutualidades Agropecuarias.
- 6.º—Función de las Hermandades en la mejora de la Agricultura.
- 7.º—Producción cerealista.
- 8.º—Frutos y productos hortícolas.
- 9.º—Problemas de la explotación ganadera.
- 10.º—Problemas sociales en las zonas olivícolas.

Como puede verse, los trabajos que en forma escalonada y cada vez más ampliamente nacional se van realizando, y que culminarán en esta Asamblea magna, que se inaugurará en Madrid el 12 de diciembre, se tienden a la elaboración de un Plan Nacional Agrícola de aumento de producción, mejora del campesino y elevación del nivel de vida del campo. Para ello son los mismos campesinos quienes a través de sus órganos sindicales más genuinos—las Hermandades de Labradores y Ganaderos—van a dar estructura a esa magna labor nacional agraria.

C. R.

# UNA ASAMBLEA PARA LA RENOVIACION DE LA ECONOMIA RURAL

Los temas previstos para la III Asamblea incluyen con suficiente amplitud y objetividad un programa de renovación completa de la economía rural. El análisis y los estudios que cada provincia ha elaborado en los

# SECCION MEDICA

- Dr. Victor Fernández Alonso**  
Medicina General - Rayos X  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 4 a 7  
S. Andrés, 115. 1.º T. 1344 La Coruña
- Dr. Pio García López**  
Enfermedades de la Piel y Venéreas (Radioterapia)  
SAN ANDRES, 8 y 9, 2.º  
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7  
Teléfono, 3526
- Dr. López-de la Osa Garcés**  
CIRUGIA GENERAL  
Rayos X (S. Portátil)  
Cirujano ex-interno de la Facultad de San Carlos y Hospital de la Princesa, de Madrid.  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7  
D. Lombardero, 13. - Teléfono 4337
- E. Tojo Rilo**  
MEDICINA INTERNA-RAYOS X  
Consulta de 12 y media a 2 y de 4 a 7.  
Fernández Laborde 64 y 66, 1.º, izquierda. (Edificio Pastor de Cuatro Caminos).
- Soler de Dios**  
MEDICINA GENERAL  
Especialidad: Piel y Venéreas  
Consulta y tratamientos de cinco y media a siete (menos los sábados) y horas convencionales  
Juan Pérez, 2 - dpdo. 1.º - La Coruña
- Dr. Ramallal Rumbo**  
Cirugía General - Rayos X  
Especialista en Traumatología y Ortopedia (Huesos, articulaciones, músculo, etc.)  
Arzobispo Lago, 8 (Detrás del Palacio de Justicia)  
de 12 a 1 y de 4 a 6. Teléfono, 1255
- Francisco Cid**  
Comandante Médico especialista en enfermedades del Riñón, Vejiga y de Hemorroides, Fístulas y Varices  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
Castelar, 16. - Telé: 2790
- Dr. J. Garrote**  
Consulta y operaciones de Vías Urinarias, Riñón, Vejiga, Próstata  
Rivas, 35, 2.º (Casa Barriá)  
de 5 a 7. Telé. 3111. Sanatorio del Carmen
- Dr. Emilio Baza**  
Especialista en huesos y articulaciones  
Barriá de 12 a 1 y de 4 a 6  
Sanatorio: Unión, 26
- García-Ramos**  
SIFILIS - VENEREO  
Calle del Barro, 21. Teléfono 3844  
Consulta: de 10 a 12 y de 6 a 7

- Aurelio G. Moyano López**  
Diplomado del Instituto Español de Hematología. De la Clínica y Dispensario Antirreumático del profesor Pons. — Reumatismos. — Transfusiones sanguíneas. — Onda ultracorta. Radioterapia. — Consulta de 10 a 1.  
JUANA DE VEGA, 13, segundo.
- L. Sánchez Mosquera**  
Oídos, Nariz y Garganta  
Consulta: de 10 a 1  
Compostela número 8, segundo (Casa Vitorro). Teléfono, 1474
- Dr. Alvarez de la Cruz**  
Garganta, Nariz y Oídos - Jefe del Servicio de esta especialidad en el Hospital Militar. - Horario de consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Federico Tapia, 51-55, pral derecha
- Dr. Ovilio Vidal Ríos**  
Comandante Médico, Jefe de Laboratorio del Hospital Militar  
DIABETOLOGIA, METABOLISMO, GLANDULAS ENDOCRINAS  
Payo Gómez, 15-1.º, derecha  
Teléfono 3214
- E. García Márquez**  
OCULISTA  
Consulta y operaciones: de 11 a 1 y de 4:30 a 7. San Nicolás, 4, 1.º
- José Pérez Estrada**  
Ex-médico interno de la Maternidad "Casa de la Madre núm. 2" de Madrid, Especialista en Partos, enfermedades de la Mujer y sus operaciones  
Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 7  
túa Nueva, 19, segundo. Telé. 3984
- Dr. V. Mosquera Arroyo**  
OCULISTA  
Consulta y operaciones de 10 a 1 y de 4 a 7. Real, 90, 2.º
- Dr. Merino**  
Tel. — VENEREAS. — URINARIAS RINON. — VEJIGA. — PROSTATITIS  
Reguntolo, 6. Telé, 1238, Santia
- Dr. José López Martínez**  
ESPECIALISTA  
Piel, Venéreas y Sexuales  
REAL, 34, 2.º
- Dr. Joaquín García López**  
CIRUGIA GENERAL  
Rayos X (portátil). Consulta de 4 a 6  
Ramón de la Sagra, 9, 2.º Telé. 3356
- González-Frelre**  
Médico ex externo e interno de la Casa de Salud de Valdecilla (cantand). ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 7  
Menéndez Pelayo 16-2º (Plaza de Vigo)

# El famoso Padre Raul

(CONTINUACION DE LA PAGINA 12)

Dios, "Dios en nosotros", "Cristo en nosotros", "Irradiar a Cristo", "Cristo en nuestros prójimos", "Jesucristo y el alma", "Bautismo y confirmación", "La Eucaristía", "La santidad católica", "Modo de orar bien", "Modo de orar siempre" y "La oración bien entendida". Tiene un libro de meditaciones para religiosos, con reflexiones breves. Además, tiene su colección "Cristo en el hogar", que abarca cinco volúmenes y obras para jóvenes de uno y otro sexo tituladas "Frente a los jóvenes", lo mismo que para el matrimonio ("Hacia el matrimonio") y "La castidad en el matrimonio". Más recientes son "La Misa, la mejor materia de meditación" y "Sembrar la alegría". "La dirección espiritual", "La reparación y almas reparadoras", "Qué es la vida religiosa", "María en nuestra historia divina" y "A los obreros" completan su fecunda producción ascética.

No contento con esto, sigue escribiendo asiduamente artículos de alta espiritualidad, que son publicados en primera página en "La Croix"—el periódico católico de París—y leídos con avidez por sus numerosos admiradores extendidos hoy por todo el mundo católico; pues a todos los países han llegado, traducidas, muchas de las obras salidas de pluma tan brillante como fecunda e inagotable.

Nuestro parabién más sincero al septuagenario y humilde religioso, y que Dios le conceda seguir estimulando a las almas con sus escritos por las vías de la perfección.

(Prohibida la reproducción)

LA PROPAGUE  
ANUNCIENSE EN  
EL IDEAL GALLEGO

## BIZCOCHOS ARTIACH

Los Bizcochos y Bizcotines tradicionales, de sabrosa composición. Elaborados con harinas y azúcares finísimos. Todos en su punto de buena hornada. De calidad insuperable. Muy alimenticios.

Bizcochos Artiach, en paquetes de dos.

Bizcotines Artiach, en paquetes de cuatro.



RÍQUISIMOS PARA MOJAR  
SOBRE TODO CON CHOCOLATÉ ACHURI

## ARTIACH

# ANUNCIOS POR PALABRAS

**Agencias**  
ANUNCIOS para este Periódico, recíbense en Santa Catalina, 33. "Reclam". Teléfono 2903.

**Demandas**  
NECESITANSE representantes ambos sexos para esta plaza. Razón: Alfredo Vilas, 10-3.º

**CUPON PRO-CIEGOS**  
NUMERO PREMIADO EN EL DIA DE AYER 433

**CONFECCIONAMOS**  
Persianas de tablilla y junquillo, a la medida sobre encargo  
PARDO PARADA

**Alquileres**  
BAJO con seis-cientos metros cuadrados para industria, situado Campo Volante. Informes: Barreira, 9.

**Automóviles**  
VENDESE coche Adler 8 HP. matrícula Médico. Dirigirse: Aparatado núm. 1. Barco de Valdeorras.

**Avisos**  
ALHAJAS tasador autorizado. A. Hernández Gil. Joyero-fabricante. San Andrés, 35-1.º Teléfono 1102.

**ALMAS de casa!** Con electrotermo EL-TO tendrá abundante agua caliente en baño y cocina. Consumo insignificante, costo baratísimo, montaje rápido. Exclusiva para España, Tomás Muñoz. Franja, 30. Coruña. Teléfono 1911.

**ARGENTINA, Uruguay, Venezuela, Cuba.** Gestión documentos Pasaportes, Embarque inmediato, Herencias. Agencia América. Juana Vega, 35-1.º Gestoría Colegiada. Fianza depositada.

**CLASES** particulares por Licenciada en Ciencias Químicas. Teléfono 3024.

**GESTORIAS**  
PRÉSTAMOS operaciones de crédito y compra venta de toda clase de valores. Laureano Martínez Corredor de Comercio Colegiado. Notario Mercantil. Marina, 16 y 17 bajo.

**TESTAMENTARIAS**, derechos reales, pensiones civiles y militares y tramitación de toda clase de expedientes. Francisco Martínez Sevilla, Gestor Administrativo Colegiado. Marina, 16 y 17, bajo.

**TRABAJOS**  
GANER dinero. Hágase industrial propio domicilio. Proporciono material. Compra producción. Apartado. 544. Madrid.

**TRASPASOS**  
TRASPASO taller mecánico bien instalado. renta módica. Informes: Torreiro 6 y 8-1.º decha

**VARIOS**  
HABILITADO clases pasivas colegiadas. Carpio Martínez Sevilla. Avenida Marina, 16 y 17, bajo.

**VENTAS**  
ARBOLES frutales (de las variedades más selectas). Viveros Larrosa. Los más importantes de la región. Emitimos catálogos y presupuestos gratis. Jleiros (Coruña)

**VENDESE** maquinaria fabricación ovoides carbón. "El Bloque". Calvo Sotelo, 18. Santiago.

**BAJO** casa Real, 30. San Andrés, 96-1.º

**VENDO** dormitorio y comedor sin estrenar. Santa Lucía, 2-3.º Informarán.

**Alquileres**  
BAJO con seis-cientos metros cuadrados para industria, situado Campo Volante. Informes: Barreira, 9.

**Automóviles**  
VENDESE coche Adler 8 HP. matrícula Médico. Dirigirse: Aparatado núm. 1. Barco de Valdeorras.

**Avisos**  
ALHAJAS tasador autorizado. A. Hernández Gil. Joyero-fabricante. San Andrés, 35-1.º Teléfono 1102.

**ALMAS de casa!** Con electrotermo EL-TO tendrá abundante agua caliente en baño y cocina. Consumo insignificante, costo baratísimo, montaje rápido. Exclusiva para España, Tomás Muñoz. Franja, 30. Coruña. Teléfono 1911.

**ARGENTINA, Uruguay, Venezuela, Cuba.** Gestión documentos Pasaportes, Embarque inmediato, Herencias. Agencia América. Juana Vega, 35-1.º Gestoría Colegiada. Fianza depositada.

**CLASES** particulares por Licenciada en Ciencias Químicas. Teléfono 3024.

**GESTORIAS**  
PRÉSTAMOS operaciones de crédito y compra venta de toda clase de valores. Laureano Martínez Corredor de Comercio Colegiado. Notario Mercantil. Marina, 16 y 17 bajo.

**TESTAMENTARIAS**, derechos reales, pensiones civiles y militares y tramitación de toda clase de expedientes. Francisco Martínez Sevilla, Gestor Administrativo Colegiado. Marina, 16 y 17, bajo.

**TRABAJOS**  
GANER dinero. Hágase industrial propio domicilio. Proporciono material. Compra producción. Apartado. 544. Madrid.

**TRASPASOS**  
TRASPASO taller mecánico bien instalado. renta módica. Informes: Torreiro 6 y 8-1.º decha

**VARIOS**  
HABILITADO clases pasivas colegiadas. Carpio Martínez Sevilla. Avenida Marina, 16 y 17, bajo.

**VENTAS**  
ARBOLES frutales (de las variedades más selectas). Viveros Larrosa. Los más importantes de la región. Emitimos catálogos y presupuestos gratis. Jleiros (Coruña)

**VENDESE** maquinaria fabricación ovoides carbón. "El Bloque". Calvo Sotelo, 18. Santiago.

**BAJO** casa Real, 30. San Andrés, 96-1.º

**VENDO** dormitorio y comedor sin estrenar. Santa Lucía, 2-3.º Informarán.

Anúnciese en "El Ideal Gallego"

# El Ideal Gallego

Año XXXIII.—Núm. 9.993.—Avenida de Rubine, 10.

La Coruña, martes, 29 de noviembre de 1949.

Teléfonos: Redacción, 1177 y 1594. Administración, 1542.

**EL TIEMPO PROBABLE.**—Nieves en los Pirineos y cordillera cantábrica. Lluvias en Andalucía, Murcia y región central. Temperaturas extremas: máxima de 18 grados en Málaga, y mínima de 3 bajo cero en Albacete y Cuenca.  
**LA CORUÑA.**—Presión media a otro grados y al nivel del mar en mm. 755'4. Temperatura máxima, 12'5, a las 15'30; mínima, 3'0, a las 8'30. Media, 7'7. Dirección más frecuente del viento, variable. Estado del mar, marejadilla.

## Restauración del Colegio Español de San José en Roma



ROMA.—Los Embajadores de España en el Vaticano y Roma, señores Ruiz-Jiménez y Sangroniz respectivamente, con el Cardenal Tedeschini y otras altas personalidades eclesiásticas y civiles presencian el Auto Sacramental "Colmenero Divino" con motivo de la inauguración de las obras de restauración del Colegio español de San José

(Foto CIFRA)

## Los campesinos españoles van a proponer la renovación de la economía rural

### Más de cinco millones de labradores estarán representados en la Asamblea Nacional Agraria de Madrid

#### Espectáculos



MARIA FELIX SERA EN LA PANTALLA, LA IMPERIA DE "LA NOCHE DE SABADO"

Rafael Gil ya tiene preparado el guión de "La noche del sábado", en el que hará de Imperia, María Félix, la notable estrella mexicana "ubicada" en España.

#### MARIANO ASQUERINO FORMA NUEVA COMPANIA

Parece confirmarse el rumor muy extendido de que Mariano Asquerino abandona el teatro Lara, para formar parte de una nueva Compañía de comedias, en la que figurará además de una primera actriz, cuyo nombre aún no se ha revelado, pero que se dice que será Blanca de Silos, Rosita La-casa, Maruja Asquerino, Lucía, Quintanilla, y otros conocidos elementos.

EN MADRID se vende EL IDEAL GALLEGO en el kiosco de la Avenida de José Antonio, frente a número 57

Dentro de unos días serán estudiados todos los problemas regionales dentro de un Plan Nacional Agrícola

Más de cinco millones de agricultores y ganaderos de toda España, representados por las Hermandades de Labradores y Ganaderos, se reunirán en Madrid el 12 de diciembre en una Asamblea Nacional magna—la Tercera Asamblea Nacional de Hermandades—para encajar y dar unidad a un vastísimo estudio de toda la cuestión ganadera y agrícola de España realizado primeramente por partes en Asambleas Regionales. De esa magna Asamblea Nacional ha de surgir un plan acabado y coordinado de la producción agropecuaria española y de los medios más adecuados para su incremento, así como para la elevación del nivel de vida de los millones de campesinos, labradores, ganaderos, etc., que intervienen en la inmensa rama de la producción agrícola de España.

Esta trascendentalísima Asamblea viene a ser el final de etapas, cuidadosamente realizadas y meditamente estudiadas para poder presentar un acabado trabajo de síntesis de la vida agraria en España, ajustado plenamente a la realidad—hecho nada menos que por los propios agricultores y ganaderos—que servirá de base para la labor legislativa del Estado. El campo, en esta Asamblea Nacional, hará oír su voz con sus anhelos y sus necesidades, con sus propósitos de superación y sus ansias de progreso. Por primera vez en muchos años, los campesinos, los labradores y, en general, los millones de hombres que viven del campo y que jamás han sido oídos, van a hacer llegar su voz en forma de meditado estudio a las alturas legislativas españolas.

#### LAS REGIONES TIENEN PREPARADOS YA SUS TRABAJOS

Desde enero de este año hasta ahora, a través de las Cámaras Oficiales Sindicales y de las Hermandades de Labradores y Ganaderos—estas últimas agrupadas en cerca de nueve mil Hermandades en toda España, con más de cinco millones de asociados—organizaron Congresos Regionales en todo el ámbito de la nación, agrupando las provincias en regiones, con arreglo a un criterio de analogía en cuanto a cultivos y características geográficas que, respondiendo a una verdadera clasificación del mapa nacional, reflejase para la Asamblea Nacional que ahora se va a celebrar las variantes de nuestra geografía derivadas de su clima y de los accidentes del terreno.

Así se organizaron Congresos en las siguientes ciudades: Barcelona: para Cataluña y Baleares. Zaragoza: para Aragón, Rioja y Navarra.

Bilbao: para la región cantábrica (Alava, Guipúzcoa, Vizcaya, Santander y Asturias).

Santiago: para las cuatro provincias gallegas.

Valladolid: para la cuenca del Duero que abarca casi toda Castilla la Vieja.

Toledo: para la región central que abarca Castilla la Nueva y Albacete.

## Ayer se cumplió el XIII aniversario de la muerte de Muñoz Seca

PUERTO DE SANTA MARIA, 28.—Se cumple hoy el XII aniversario del fusilamiento por la horda roja del precioso hijo de esta ciudad, don Pedro Muñoz Seca.

Con este motivo, la Comisión pro monumento ha costado un solemne funeral, que se ha celebrado en la Iglesia Mayor Prioral, ante el altar de la Patrona, María Santísima de los Milagros. Asistieron el Ayuntamiento en pleno, presidido por el alcalde, la Comisión pro monumento, el hermano del finado, don Francisco, y numerosos parientes y amigos, que llenaban por completo el templo. (CIFRA).

Córdoba, para Andalucía occidental. Málaga: para Andalucía oriental.

NINGUNA REGION PLANTEO

#### PROBLEMAS EGOISTAS

Los trabajos de estos Congresos Regionales fueron en realidad magníficos y sus conclusiones han servido de base para el trabajo final de la Asamblea Nacional que ahora se va a celebrar en Madrid. Esta Asamblea Nacional es la que ratificará aquellas conclusiones precisamente.

Y es curioso anotar que en aquellos Congresos Regionales no infirieron las consideraciones de carácter justísimo individual, sino que, por el contrario, predominó el espíritu de colaboración y de sacrificio constructivo. Las circunstancias adversas que este año ha sufrido la agricultura en muchas regiones no contribuyeron a desorientar el criterio de los agricultores. Lo que para muchos hubiera tenido el peligro de plantear peticiones

(CONTINUA EN LA PAGINA 11)

## El famoso Padre Raul Plus S. J. celebra sus bodas de oro sacerdotales

### Durante la guerra de 1914 ejerció su ministerio en los puestos de mayor peligro. Es un brillante perodista, escritor y orador

Por LUIS SANZ BURATA

El día 28 de septiembre última celebraba en la intimidad de una Comunidad religiosa, en el Colegio de San José de París, sus Bodas de Oro de religión en la Compañía de Jesús, el afamado y conocido asceta Padre Raul Plus, S. J.

La noticia en sí, escueta y sencilla, carecería de relieve periodístico si no fuera porque se trata de una de las figuras más sobresalientes entre los pensadores ascético-místicos del país vecino. La biografía del P. Plus nos llevaría demasiado lejos para los límites de este modesto reportaje. Pero digamos que sobre los méritos que ya hemos apuntado de profesor, periodista, escritor y orador, está su extraordinario ascetismo. Este ascetismo riguroso, pero macizo, se puso más de relieve durante la primera guerra mundial, en la que el P. Plus pidió los puestos de mayor peligro en el frente de Artois ante las famosas fortificaciones blancas de Angres, entre Loos y Souchez. Allí desarrolló de un modo valeroso, sin temor al continuo peligro de la muerte—que acechaba entre el tableteo de las ametralladoras y de las bocas de fuego de la temible artillería alemana—su ministerio apostólico como capellán católico. Cuando caía un soldado herido, el arrojado del capellán, sin arredrarse por el silbido de las balas que zumbaban en su oído, se inclinaba sobre el desgraciado y le confortaba con los auxilios espirituales en los últimos momentos.

De la temeridad y al mismo tiempo suerte providencial del P. Plus, dará idea el hecho de que el capellán anterior suyo en Tracy-le-Val, el abate Chabrol, murió en agosto de 1916 bajo la metralla, y el sucesor del P. Plus en el refugio de primera línea, en el Artois, P. Gabriel Raymond, murió también aplastado entre los escombros por la explosión de un cañonazo. El Padre Plus, como el P. Doyle y tantos otros jesuitas, escribieron para la historia religiosa de su patria una brillante página, igual que ha sucedido en la última conflagración mundial con los capellanes de todos los países en guerra.

Durante la segunda guerra, el Padre Plus, recordando aquellos tiempos bélicos de 1916, achemaba volver al frente para socorrer espiritualmente a sus hermanos: pero esta vez los superiores no lo juzgaron prudente, y el Padre desarrolló sus actividades en la retaguardia, donde también abundaban los heridos y muertos por los terribles bombardeos aliados en Francia ocupada.

#### SU PRODUCCION LITERARIA

Lo que el P. Plus ha escrito hasta el presente, forma una buena biblioteca. Hay lector tan asiduo y entusiasta por la producción "plusiana" que compra todos los tomos compuestos por esa pluma privilegiada, endiosada en el amor divino, saturada de perfección

ascética, basada en el sacrificio, en la "locura de la Cruz", y cuyos escritos amenos, breves, jugosos, salpicados de anécdotas y citas de grandes escritores religiosos y profanos—de los que posee una verdadera erudición—deleitan al lector más indiferente y aun trivial, adentrándole sin sentir por unos pórticos desde los que se otean inmensos horizontes de santidad.

Para el P. Plus no hay campo que no tenga su correspondiente literatura religiosa. Primero fué el frente de guerra, en su refugio de Artois, donde a ratos sueltos redactó el libro "La Idea Reparadora", relampagueante y a cuyos vivos fulgores iluminan las cimas de la perfección cristiana. Fué la primera obra traducida al castellano por la redacción de "La vida sobrenatural" e impresa en Bilbao en 1922. Recordado que su lectura me produjo entonces una fuerte impresión. Como ampliación de este libro, escrito a vuelta de pluma entre el fragor del combate, escribió "La folie de la croix" ("La locura de la Cruz"), que ahora va a imprimirse en Barcelona, y en cuya versión me ha cabido en suerte tomar una parte activa. Creo, sin meterme en comparaciones siempre odiosas y peligrosas, que esta obra del P. Plus es quizás la mejor de todas por su elevación, su misticismo, su concepción y su densidad de ideas sublimes.

Formando un conjunto teológico, son conocidos sus libros "Vivir con

(CONTINUA EN LA PAGINA 11)



MARIDO COMPLACIENTE

—¡Vidita! ¿Puedo caerme de la escalera?

**Espluma DEL DIA**  
 NUEVA YORK RINDE HOMENAJE A LAS HERMANAS DE LA CARIDAD

Miles de neoyorkinos se han sumado al homenaje que la ciudad de los rascacielos acaba de tributar a las Religiosas de San Vicente de Paul con ocasión de haberse cumplido estos días el centenario de la fundación de su Hospital para enfermos sin recursos. La labor que a lo largo de estos cien años han llevado a cabo las Hermanas de la Caridad ha sido tan intensa, tan desinteresada, tan benéfica, que incluso en una capital como Nueva York, donde las gentes viven apenas casi por completo a los intereses que los rodean o les interesan, sus atareados habitantes—incluso los no católicos—encuentran tiempo para dedicar unos elogios a las beneméritas monjas. Buena prueba de ello es que el "New York Times", con todo su enorme prestigio, ha consagrado a la efeméride una editorial en extenso y un artículo más técnico. El Hospital de San Vicente de Paul, además de ser el primer hospital católico fundado en Nueva York, el primero en negarse exclusivamente a los regueros. Las religiosas que lo regueros tan desde 1849 fueron, por otra parte, las que en la diócesis de Nueva York establecieron la primera comunidad católica femenina. Toda comunidad de religión, por merecedario del gran dibujo, por merecedario de los técnicos considerados como el primero entre todos los que en el mundo se publican, que no se publican por lo demás, ser demostado por el hecho de haber sido el primero en el espacio de su sección de editoriales más que a aquellos problemas o acontecimientos que en realidad merecen, tras de un escrupuloso examen, los honores de figurar en lugar tan destacado de sus columnas.



R. S.